Bạn Tý Của Tôi


Tôn Thất Đàn

Tý là tuổi con Chuột, năm nay 2008 là năm Mậu Tý. Vậy tôi xin kể về chuyện Chuột năm xưa, cách đây 36 năm về trước, hầu các bạn đọc giải sầu trong ba ngày Xuân nơi đất tạm dung nầy.
Đó là vào mùa Xuân Nhâm Tý năm 1972 (cũng là năm Chuột).  Sau lần “di tản chiến thuật” khỏi tỉnh Quảng Trị, đơn vị tôi đã lọt vào ổ phục kích của địch quân, tôi bị bắt làm tù binh và đưa ra giam giữ tại làng Thất Khê thuộc tỉnh Lạng Sơn (Bắc Việt).  Suốt trong 12 tháng trời tôi bị “biệt giam” một mình trong căn lều tối tăm, không được tiếp xúc với các bạn tù khác, vì đối phương nghi ngờ tôi có âm mưu vượt ngục.
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Thế rồi, cứ ngày này qua ngày khác tôi chỉ sống trong bóng tối.  Ban ngày thì có một vài chút ánh sáng lọt xuyên qua mái lá.  Đêm về thì chỉ nghe tiếng côn trùng rỉ rích, buồn ơi là buồn!... Phần thì nhớ gia đình, phần thì bụng đói vì ăn quá thiếu thốn, mỗi lần chỉ được một chén cơm độn khoai cho qua ngày.  Nhiều lúc tôi muốn tìm cái chết cho thoát khỏi cảnh khốn cùng này, nhưng vì đức tin không cho phép tôi làm như vậy.

Bỗng một hôm như có phép mầu nhiệm.  Trong túp lều tranh vách đất, tôi cũng được nằm trên một chiếc chiếu trải dưới sàn nhà nhưng hai chân bị cùm, cho nên những sinh vật trong căn lều đó như gián, thằn lằn, chuột, rắn rết đều là bạn thân của tôi trong suốt thời gian đó.

Rồi một hôm tôi đang chập chờn trong giấc ngủ mệt mỏi vì phải nằm như vậy suốt ngày đêm thì có một chú chuột khá to như chuột cống bò đến gần tôi và đưa hàm răng gặm nhẹ vào đầu mấy ngón chân tôi, tôi giật mình tỉnh giấc thì nó lại lùi ra xa đứng nhìn tôi sững sờ.  Hai cái râu ngoắc lên ngoắc xuống, miệng kêu chích chích… Lòng mình đang buồn, dạ dày thì đói meo, mà chất tươi thì thiếu đã từ lâu, nên trong tâm trí tôi đã nghĩ ra cách bắt bằng được chú chuột này để ăn cho đỡ đói lòng.  Nhưng làm sao mà bắt được nó bây giờ, trong lúc hai chân tôi đã bị cùm rồi!  Còn hai tay thì ngoài tầm tay với tới nó.  Tôi và nó cứ nhìn nhau trong ánh sáng mờ ảo của căn lều mà bụng tôi muốn cào lên vì đói và thèm thịt.  

Thế rồi ngày này qua ngày khác chú chuột vẫn lân la đến chỗ tôi nằm. Tôi tìm kế làm bạn với chú chuột này bằng cách là cứ mỗi bữa ăn một chén cơm của tôi, tôi ráng để dành ra một nhúm nhỏ cho nó.  Tôi đặt nhúm cơm gần chỗ tôi nằm ngang với tầm tay để dễ bề bắt lấy nó khi nó đến ăn nhúm cơm nầy.  Nhưng ngày nầy qua tháng nọ tôi chưa bao giờ đụng tay vào thân nó được. Vì chú chuột nầy rất khôn lanh, nó chỉ đợi khi nào tôi nhắm mắt thiêm thiếp ngủ rồi nó mới nhẹ nhàng bò tới tha nhúm cơm quý báu của tôi mà chạy đi mất!  Thế rồi, lâu dần nó lại thân thiết với tôi hơn, vì ngày nào tôi cũng san sẻ cho nó một chút cơm nên đến bữa thì nó bò tới và lân la làm bạn với tôi.  Nó đã quen rồi, nên không còn sợ tôi nữa và tôi cũng không còn ý định bắt nó ăn thịt nữa.  Vì chú chuột nầy bây giờ là nguồn an ủi và là bạn duy nhất của tôi trong lúc cô quạnh nầy.  Có nhiều khi tôi đang lo buồn thì nó lại chui dưới hang lên đứng múa máy nhảy nhót và kêu chíu chít thật là vui tai.

Bỗng một hôm tôi vừa thức dậy thì thấy ngay bên cạnh tôi một con dế mèn vừa mới chết do chú chuột nọ tha đến cho tôi đêm qua.  Có bữa nó lại mang đến cho tôi một con châu chấu, có hôm nó lại tha đến cho tôi một con thằn lằn.  Và cứ thế, ngày nầy qua tháng nọ gần một năm trời trong cuộc đời tù binh của tôi bớt đói cũng nhờ chú chuột thân thiết và cũng là ân nhân của tôi trong trại tù Lạng Sơn nầy.  Dường như nó cũng thông cảm được nỗi cô đơn và đói rách của tôi, nên nó đã đến để an ủi và tiếp tế những món ăn cho tôi.
Cho đến một ngày tôi được “trao đổi tù binh” nó cũng đánh hơi biết được hay sao, mà sáng hôm đó nó tha đến cho tôi một con rắn mối rất béo.  Thật là ngon miệng và hạnh phúc nhất cho tôi trong lúc nầy.  Thế mà thời gian trước đó, rất nhiều lần tôi tìm cách bắt nó để ăn thịt chứ!  Rất may là chưa thực hiện được, nếu không thì bây giờ tôi vô cùng ân hận…

Thế rồi, hôm sau nữa tôi không còn thấy chú chuột bạn tôi trở lại nữa.  Tôi nhớ nó vô cùng!  Bỗng qua ngày mai, cửa nhà giam của tôi bật mở.  Tôi được lệnh ra khỏi trại giam để về Hà Nội bồi dưỡng, chờ ngày “trao đổi tù binh” theo hiệp định Paris ký ngày 27/1/1973.

Trước ngày tôi bị bắt làm tù binh thì vợ tôi đã mang thai được 4 tháng.  Cũng trong năm Chuột 1972 đó, vợ tôi ở nhà hạ sinh được một hoàng tử cũng tuổi con Chuột (Nhâm Tý) và ngày tôi được “trao đổi tù binh” trở về, thì tôi cũng có thêm được một cu Tý.
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Thật vậy, giờ nầy trong lòng tôi luôn nhớ về năm Chuột có thật nhiều vui buồn, đau thương lẫn lộn.  Luôn nhớ về chú chuột thân yêu của tôi ở trong trại tù Lạng Sơn.  Với những ai thì tôi không biết, nhưng đối với tôi thì rất thương yêu những chú chuột, luôn sẵn sàng bảo vệ và giải thoát cho những chú Chuột nào chẳng may bi sa cơ mắc bẫy.  Vì cuộc đời tôi đã gắn liền với những chú chuột ân tình!

Ôi! Chuột, chuột, chuột, những chú Chuột, o Chuột với tôi thật là tuyệt vời…
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Hương Tình Hoa Mộng

Thái Hoàng

Từ bao lâu trong âm thầm đơn lẻ

Nhìn cuộc đời nhân thế cứ vần xoay

Trong âm u chẳng thiết đến ngày mai

Tôi đi mãi trong tương lai mờ mịt …

Và hôm nay quả tim tôi sống lại

Im lặng kia bỗng đã hóa xôn xao

Vì em đến mang cho tôi sức sống

Ánh dương em đang tỏa sáng ngọt ngào.

Phải chăng em là nàng tiên giáng thế

Hương tóc em như mật ngọt đồng hoa

Ước gì em luôn ở mãi bên ta

Ong với bướm cùng nhau làm mật ngọt.
Chỉ còn thấy đôi ta trên cõi thế

Làm tình nhân sống cho đến ngàn thu

Ôi hạnh phúc! còn đây mình gắng giữ

Có được nhau duyên kiếp chẳng nhạt nhòa.
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