SINH HOẠT CA ĐOÀN ALLELUIA 2008
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Lại một năm trôi qua, một năm có nhiều thay đổi trong cuộc sống vật chất, nhưng lòng hy sinh và nhiệt tình của anh chị em trong ca đoàn  vẫn luôn vững vàng…

Ca đoàn thường xuyên có mặt trong các buổi lễ ngày chủ nhật, và tham gia sốt sắng trong các sinh hoạt của cộng đoàn như: hành hương, picnic, tĩnh tâm và nhất là vào các dịp lễ Phục Sinh, Giáng Sinh và văn nghệ Tết Nguyên Đán.

Trong dịp lễ Phục Sinh vừa qua, được phép của Cha Quản Nhiệm và Hội Đồng Mục Vụ, ca đoàn đã bán thực phẩm sau thánh lễ để gây quỹ cho ca đoàn.

Chủ nhật ngày 21 tháng 9 năm 2008 sau thánh lễ, ca đoàn  đã có buổi họp và liên hoan nhẹ để bầu lại Ban Phục Vụ đã mãn nhiệm kỳ 2 năm.  Qua phần bầu cử, toàn thể anh chị em đã tái tín nhiệm chị Trần ngọc Long trong chức vụ trưởng ca đoàn, và anh Lê bá Thiện phụ trách thủ quỹ cho ca đoàn. Trong buổi họp cũng có sự hiện diện của Cha Quản Nhiệm cộng đoàn, Cha Phêrô Võ cao Phong cựu Quản Nhiệm cộng đoàn, anh Thi anh Tài chủ tịch cộng đoàn và một số các anh chị trưởng ban ngành.

Để cùng góp với giáo dân trong cộng đoàn mừng đón Chúa Giáng Sinh, ca đoàn đã bắt đầu tập hát vào mỗi chủ nhật sau thánh lễ từ ngày 16/11/08 cho đến ngày 21/12/08, và các chủ nhật sau đó sẽ tập hát cho văn nghệ Tết.

Năm nay ca đoàn có thêm hai ca viên mới, là chị Nguyễn thị Lộc và anh Phạm minh Sơn, tổng số ca viên hiện nay là 34 người.  Một vài anh chị vì hoàn cảnh gia đình nên không thường xuyên sinh hoạt với ca đoàn hàng tuần, nhưng các anh chị đã cố gắng có mặt trong các dịp lễ lớn.

Một lần nữa, ca đoàn Alleluia thân ái kính mời các anh chị và các bạn tham gia với ca đoàn hầu góp phần dâng cao lời ca, tiếng nhạc để ca tụng Thiên Chúa và Mẹ Maria. 

