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Thân mẫu của Têrêxa tận tụy, chu đáo, thánh thiện… nhưng ra đi sớm. Thân phụ của thánh nhân ở lại quyết trọn thủy chung cùng phu nhân đã quá vãng… chấp nhận sống cảnh gà trống nuôi con, cả đàn 5 cô con gái.
Từ lâu đời, Giáo Hội không ngừng nêu lên những gương mẫu giáo dục gia đình để cho mọi tín hữu Kitô bắt chước noi theo, đứng đầu là gương Gia đình Thánh (Thánh Gia): Chúa Giêsu, Đức Mẹ và Thánh Giuse. 
Ngày nay, Giáo Hội vẫn nhấn mạnh vị trí và vai trò của gia đình trong xã hội và Giáo Hội, nhất là đề cao tầm quan trọng của việc thăng tiến giá trị hôn nhân, thăng tiến gia đình, coi đó là nền tảng thăng tiến xã hội. 
Trong chiều hướng này, từ năm 1974, Giáo Hội đã tiến hành thiết lập hồ sơ phong thánh cho là Ông Bà LOUIS & ZÉLIE MARTIN, song thân Thánh Nữ Têrêsa Hài Đồng Giêsu. Ngày 18/10/2015, Louis và Zélie Martin được Đức Thánh Cha Phanxicô tuyên thánh. Đó là đôi vợ chồng đầu tiên được Giáo Hội Rôma tôn lên bậc Thánh.
Đôi nét về ông bà Louis và Zélie Martin
Ông Louis Martin sinh ngày 22-8-1823 tại thành phố Bordeaux, nước Pháp. Năm 19 tuổi, cậu thanh niên Martin học nghề thợ đồng hồ. Đến 22 tuổi, Martin xin đi tu Dòng. Vì không theo nổi môn La ngữ, Martin bỏ cuộc trở về gia đình. Ở nhà, Martin lại cố gắng tự học tiếng La tinh thêm hai năm nữa với mục đích theo đuổi ơn gọi đến cùng, nhưng cuối cùng đã từ bỏ ý định đi tu, ra mở tiệm đồng hồ tại thị trấn Alençon thuộc miền bắc nước Pháp, phía tây Paris. 
Năm 35 tuổi, Louis Martin gặp được ý trung nhân là cô Zélie Guérin, một thiếu nữ kém hơn anh 8 tuổi, sinh sống bằng nghề sản xuất dây giày. Lễ thành hôn Louis-Zélie được cử hành đơn giản ngày 13-7-1858 tại Nhà Thờ Đức Bà Alençon (Pháp).
Bà Zélie Guérin sinh ngày 23-12-1831, là một trong 3 người con của một cựu chiến binh ở Alençon. Mẹ của Zélie Guérin nổi tiếng là một người đàn bà khắc khổ và cứng rắn trong việc giáo dục con cái. 
Chị cả của Zélie đi tu dòng. Zélie muốn noi gương chị, nhưng Chúa lại định cho Zélie con đường hôn nhân. Chị gặp được người chồng lý tưởng là Louis Martin. Hai người có với nhau được 9 người con gồm 2 trai, 7 gái. Nhưng Chúa đã cất đi sớm cả hai người con trai. Rồi 2 cô gái cũng ra đi. Zélie rất đau buồn về sự mất mát lớn lao này, nhưng vẫn trọn một niềm tin phó thác, vâng theo Thánh ý Chúa và dồn nỗ lực chu toàn bổn phận làm vợ và làm mẹ.
Người mẹ hiền hết lòng chăm sóc con
Ngày nào Zélie cũng thức dậy sớm nhất trong nhà, cùng với chồng đọc kinh sáng, đi lễ sáng rồi về chuẩn bị bữa điểm tâm cho cả nhà trước khi đi làm. Tối đến, bà đi ngủ muộn nhất sau khi thu xếp xong mọi việc trong nhà và lo liệu mọi thứ cho các con. 
Bà Zélie quan tâm đến việc dạy cho các con biết cách xét mình để xưng tội nên. Mỗi sáng Chúa Nhật, bà thường mang sách phụng vụ ra đọc và giảng giải cho các con hiểu ý nghĩa các bài đọc, các kinh nguyện của ngày lễ. 
Bà Zélie ngã bệnh khi lên bốn mươi tuổi. Khi biết mình bị bệnh ung thư, bà dâng lên Chúa mọi sự đau đớn phần xác hầu làm lễ hy sinh cầu nguyện cho chồng-con. 
Năm (1877) bà Zélie vĩnh viễn từ giã cõi trần khi vừa tròn 45 tuổi. 
Về sau, trong quyển hồi ký "Truyện Một Tâm Hồn" của mình, Thánh nữ Têrêsa Hài Đồng Giêsu kể lại: "Mẹ khiển trách một cách nhẹ nhàng nhưng không kém nghiêm khắc bất cứ lỗi lầm nào của các con dù là những lỗi lầm nhỏ nhặt nhất. Mẹ dạy dỗ và hướng dẫn các con cầu nguyện. Từ thuở còn thơ, đám con cái chúng tôi đã được mẹ tập làm những việc hy sinh bé mọn để dâng lên Chúa, làm đẹp lòng Người". 
Nhận xét về mẹ mình, Têrêsa ghi nhận: "Con cái được quây quần xung quanh một người mẹ tốt lành như vậy làm sao không trở nên tốt lành giống như mẹ". 
Một người mẹ như thế thật xứng đáng được Chúa dành cho những phần thưởng cao quý. Phần thưởng đó chính là Thánh Têrêsa Hài Đồng Giêsu, con gái bà, ẩn dật trong Dòng tu kín mà lại trở thành Thánh, Thánh Quan Thày các xứ truyền giáo cũng như các nhà truyền giáo. Tuy không có một tác phẩm nào gọi là công trình vĩ đại về thần học, Thánh nữ Têrêsa vẫn được Giáo Hội cất nhắc lên bậc Tiến sĩ Hội Thánh. 
Gương sáng gà trống nuôi con
Phần ông Louis Martin, sau khi người hiền thê yêu quý của ông lìa đời (1877), ông an phận nuôi nấng dạy dỗ con cái nên người. Zélie để lại cho Martin 5 người con gái, ba cô lớn hãy còn ở tuổi thiếu niên, rồi đến Cêcilia 8 tuổi và cô gái út Têrêsa bấy giờ chỉ mới vừa lên 4. 
Làm theo di chúc của vợ hiền trước khi lìa đời, Ông Martin dời gia đình về thành phố Lisieux để ở gần gia đình người em gái của vợ, may ra các cháu nhận được sự giúp đỡ và an ủi nơi người dì ruột của mình. 
Ông Martin tiếp tục gìn giữ các cô con gái con ông sống môi trường thân thương của gia đình và nhà thờ, không để chúng bị tiêm nhiễm thói hư tật xấu theo kiểu tục hóa thời ấy. 
Năm 1887, đã đưa hai cô con gái là Têrêxa và Cêcilia đi một vòng Châu Âu, ghé thăm Đền Thờ Thánh Phêrô ở Rôma. Trong dịp này, khi triều kiến Đức Giáo Hoàng, nhờ sự khuyến khích của thân phụ, khi quỳ hôn nhẫn ĐTC, Têrêsa mạnh dạn tâu xin Đức Thánh Cha “chuẩn hạn tuổi” cho chị được nhận vào tu Dòng Carmêlô khi đang ở  tuổi 15,  nghĩa là tuổi còn quá non để được vào tu Dòng theo Luật Dòng thời ấy. Lời cầu xin của Têrêsa được Đức Giáo hoàng chấp nhận. 
Có lẽ nhờ lời cầu nguyện và gương sáng của người cha “gà trống nuôi con”, mà các con gái của ông lần lượt xin đi tu, trừ cô Cêcilia, cô con gái kề út nhận trách nhiệm kề cận an ủi cha mình. Ông Martin chẳng những vui vẻ đồng ý mà còn khuyến khích các con lắng nghe và làm theo tiếng Chúa gọi và trung thành với ơn gọi mặc dầu ông thiếu vắng niềm an ủi. Riêng Cêcilia cũng đi tu Dòng Carmêlô sống đời cầu nguyện và chiêm niệm sau khi thân phụ Louis Martin lìa đời năm 1892 vì bị đột quỵ và chấn thương thần kinh trở thành bất toạ từ 4 năm trước (1888). 

Ghi chú: 
"Ngũ long công chúa" của gia đình ông bà Louis và Zélie Martin gồm:
*  Thánh nữ Têrêsa Hài Đồng Giêsu (cũng gọi là Têrêsa thành Lisieux): gái út. Dòng Carmêlô.
*  Maria Martin: chị cả, lớn hơn Têrêsa 13 tuổi, quán xuyến việc nội trợ của gia đình suốt thời gian thân mẫu nằm bệnh cũng như sau khi bà qua đời. Tu Dòng Carmêlô, quản lý Nhà Dòng.
*  Paulina Martin: chị thứ hai, lớn hơn Têrêxa 11 tuổi rưỡi. Về sau trở thành Mẹ Bề Trên Dòng Carmêlô.
*  Lêônia Martin: chị thứ ba, lớn hơn Têrêxa 9 tuổi rưỡi. Tu Dòng Thăm Viếng (Visitation Convent).
* Cêcilia Martin: chị kề Têrêxa, lớn hơn Têrêxa 4 tuổi. Tu Dòng Carmêlô sau khi thân phụ qua đời.
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