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Lời thưa
Đáp ứng lời kêu gọi của Linh mục Phêrô Trần Việt Hùng, Chánh Xứ Nhà thờ Đức Bà Czestochowa, South Plainfield, NJ kiêm Quản Nhiệm Cộng đoàn CGVN Đức Mẹ Hồn Xác Lên Trời Giáo phận Metuchen, NJ, chúng tôi hân hạnh góp riêng mục này cho Đặc san Cộng đoàn Xuân 2021. 
Tờ Đặc san đã hoàn tất về mặt nội dung, sắp được layout và in ấn thì có tin về Năm Thánh 2021. Phó Chủ Tịch Cộng Đoàn BÙI DUY TÙNG đề nghị chúng tôi đóng góp bài về Năm Thánh.
[bookmark: _Hlk61021181]Chúng tôi mượn một góc riêngĐặc san để tạo nên : “MỘT GÓC NHÌN VỀ NĂM THÁNH THÁNH GIUSE VÀ NĂM THÁNH GIA ĐÌNH 2021” với 5 đề mục sau đây.		
NĂM THÁNH GIA ĐÌNH 2021
Ngày 27/12/2020 với Tông huấn Amoris Laetitia – Niềm Vui Tình Yêu, Đức Thánh Cha Phanxicô công bố Năm 2021 là Năm Gia đình khởi đầu từ 19/3/2021 tới 26/6/2022. 
Chúng ta lưu ý, ngày khai mạc năm Thánh là chính ngày lễ Thánh Giuse (19/3). 
Trước đó, Đức Thánh Cha Phanxicô đã công bố Tông thư Patris corde – Trái tim của người Cha – và quyết định chọn năm 2021 là “Năm đặc biệt về thánh Giuse” được tiến hành kể từ ngày 8/12/2020 đến ngày 8/12/2021. 
Như vậy phải chăng chỉ trong một năm – năm 2021, người Công Giáo hưởng nhờ “hai năm Thánh”: Thánh Giuse và Năm Thánh Gia Đình? Có lẽ không. Bởi vì sau khi quyết định chọn năm 2021 là “Năm đặc biệt về thánh Giuse”, Đức Thánh Cha đã lấy ngày 19/3/2021 làm ngày Mở Đầu Năm Thánh Gia Đình. Ngày 19/3 chính là ngày Lễ Thánh Cả Giuse, Bạn Thanh sạch của Đức Trinh nữ Maria. Đức Thánh Cha cố ý gắn liền Gia Đình với Thánh Giuse là vậy. 
Theo trang Web của Hội Đồng Giám Mục Việt Nam ngày 30/12/2020, để mừng Năm Thánh kép trên đây, Giáo Hội Công Giáo Việt Nam đề ra những mục tiêu và thực hành gồm 
– loan báo Bí tích Hôn phối là một hồng ân, 
– làm cho các gia đình trở thành tác nhân của mục vụ gia đình; 
– giúp người trẻ ý thức tầm quan trọng của việc đào tạo hướng đến sự thật của tình yêu và của việc tặng ban chính mình; 
– mở rộng tầm nhìn và hoạt động của mục vụ gia đình… bao gồm cả vợ chồng, con cái, người trẻ, người già và những hoàn cảnh gia đình bấp bênh.
Ấy là chưa nói tới những mục tiêu và đường hướng Tòa Thánh đưa ra dựa trên Tông Huấn “Amoris Laetitia” mà Đức Giáo Hoàng Phanxicô đã ban hành.  
Trong Tông huấn ấy, Đức Thánh Cha lưu ý: “Kinh nghiệm đại dịch đã cho thấy rõ vai trò trung tâm của gia đình như một Giáo hội tại gia và tầm quan trọng của các mối liên kết cộng đồng giữa các gia đình, điều này làm cho Giáo hội trở thành “gia đình của các gia đình” (AL 87). Đó là lý do tại sao gia đình “xứng đáng được dành cho một năm cử hành vì nó được đặt ở trung tâm của sự tham gia và sự chăm sóc của toàn bộ công việc mục vụ và của cả Giáo hội”.



NĂM THÁNH GIUSE
Cái nhìn thô thiển của một giáo dân
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Thánh Giuse Đức Mẹ Maria,Thánh Gia Thất			
Trái tim một người Cha
[bookmark: _Hlk60942384]Ngày 8/12/2020, nhân kỷ niệm 150 năm Đức Giáo hoàng Piô IX chọn thánh Giuse làm Đấng Bảo trợ Giáo hội Công giáo, Đức Thánh Cha Phanxicô đã ban hành Tông thư Patris corde – Trái tim của người Cha – và công bố “Năm đặc biệt về thánh Giuse” từ ngày 8/12/2020 đến ngày 8/12/2021. 
Theo ý Đức Thánh Cha, Tòa Ân giải Tối cao đã ban hành sắc lệnh về các ơn Toàn xá được ban trong Năm Thánh này.
Qua Tông thư, Đức Thánh Cha Phanxicô xác quyết Thánh Giuse là “một người không được chú ý, người hiện diện hàng ngày, kín đáo và âm thầm, người chuyển cầu, là sự nâng đỡ và hướng dẫn trong những lúc khó khăn”. Vị Cha Chung của Hội Thánh còn nhấn mạnh: “Thánh nhân [Thánh Giuse] nhắc chúng ta rằng những người dường như “giữ vai trò phụ”, âm thầm, lại là “những vai chính không thể so sánh, trong lịch sử cứu độ”.
Chúng ta biết Giáo Hội luôn tôn vinh Thánh Giuse là người công chính, là người cha gương mẫu và là đấng bảo trợ đáng tin cậy nhất cho người tín hữu Kitô. Vì vậy mà Giáo Hội tôn vinh Thánh Giuse là Đấng Bảo trợ Hội Thánh, là Quan thầy của các bậc làm cha và là Bổn mạng của giới lao công. 
Đức Thánh Cha Phanxicô cho thấy chính cơn đại dịch Corona virus “giúp chúng ta hiểu tầm quan trọng của những con người vì công ích, những người xa ánh đèn sân khấu, kiên nhẫn mỗi ngày và nuôi dưỡng hy vọng, lan toả sự đồng trách nhiệm” Từ đó, ĐGH quả quyết: “Chúng ta có thể tìm thấy nơi thánh Giuse, một người không được chú ý, người hiện diện hàng ngày, kín đáo và âm thầm, người chuyển cầu, là sự nâng đỡ và hướng dẫn trong những lúc khó khăn”.
Thánh Giuse với người Công Giáo VN
Riêng Giáo Hội Việt Nam cùng một số Giáo phận, Giáo xứ trong nước đã chọn Thánh Giuse làm Quan thầy. Lại cũng có những Dòng tu chọn Thánh Giuse làm tên gọi cho Dòng, như Dòng Thánh Giuse Nha Trang (nay là Dòng Ngôi Lời /Thánh Giuse sau khi sáp nhập vào Dòng Ngôi Lời Hoa Kỳ). Chủng viện của Tổng Giáo phận Sài Gòn từ lâu đời vẫn là Chủng Viện Giuse. Ấy là chưa kể đa số nam giới người Việt chọn Thánh Giuse làm Bổn mạng. 
Tại Việt Nam, ngoài kinh Ông Thánh Giuse, còn thấy Kinh Cầu Ông Thánh Giuse. Trong sách Kinh nguyện của Giáo phận Hà Nội lại thấy kinh “Ngắm bảy sự đau đớn cùng vui mừng Ông thánh Giuse”, như là bản tổng kết các biến cố liên quan tới Thánh Giuse mà hai Sách Tin Mừng của Thánh Mátthêu và Thánh Luca tường thuật.
1. Thánh Giuse thấy Đức Bà có thai (nghi ngờ và được giải thích
2. Thánh Giuse đem Chúa Giêsu vào hang đá (không nhà nào cho trọ)
3. Thánh Giuse thấy Chúa Giêsu chịu cắt bì (Đ. Maria dâng Chúa Giêsu)
4. Thánh Giuse nghe ông Simeon nói tiên tri(-nt-)
5. Thánh Giuse đem Chúa Giêsu trốn qua Ai cập
6. Thánh Giuse đem Chúa Giêsu về Nagiaret
7. Thánh Giuse xa Chúa Giêsu ba ngày (tìm thấy trong đền thờ).
  Các Đấng thẩm quyền Hội Thánh tại Việt Nam, như Đức Tổng Giám mục Ngô Quang Kiệt , Đức Giám mục Bùi Tuần, Đức Cha Vũ Duy Thống không ngừng rao giảng ca tụng Thánh Giuse. Bài giảng của các vị hãy còn lưu lại dấu ấn sâu sắc.
Lại cũng tại Việt Nam, nhờ các nghệ nhân lừng danh đã nắn tượng, tạc/vẽ hình Đức Mẹ và Thánh Giuse cùng Chúa Hài Nhi Giêsu theo hình ảnh Việt Nam với phong cách Việt Nam, y phục Việt Nam, ghi đậm trong lòng người Công Giáo Việt Nam những dấu ấn sâu sắc.
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Đức Mẹ Việt Nam, tác phẩm của Lê Văn Đệ
Thánh Giuse qua các Sách Tin Mừng (Phúc Âm)
Bài ngắm của Giáo phận Hà Nội “Bảy sự đau đớn cùng vui mừng Ông thánh Giuse” theo chúng tôi hiểu, đó là bản tóm lược về cả cuộc đời Thánh Giuse chỉ được tường thuật bằng những dòng viết ngắn của hai sử gia Mátthêu và Luca trong khi hai Thánh sử Máccô và Gioan không đề cập đến ngài.
Đặc điểm các đoạn Tin Mừng từ Thánh Mátthêu và Thánh Luca liên quan tới Thánh Giuse là những câu tường thuật ngắn mang tính phác họa, cho thấy Thánh nhân là người đàn ông “không có tiếng nói” mà chỉ có hành động, hành động tuân phục, hành động hướng về tha nhân, thậm chí mạo hiểm, chứ không nhắm vào mình hay lợi cho mình. 
Chúng ta có thể đọc lại các đoạn Tin Mừng của hai Thánh sử trên đây: Giai đoạn truyền tin (Mt 1, 18-25; Lc 1, 27-31); Chúa Giêsu sinh ra (Mt 2, 1-12);  Trốn sang Ai Cập (Mt 12, 13-15); Từ Ai Cập trở về Nadarét (Mt 2, 19-23); Chúa Giêsu ở lại trong Đền thờ (Lc 2, 41-52).
Thánh Giuse, người Công chính
Từ sử liệu trên đây, chúng tôi ghi nhận, suốt cuộc đời, Thánh Giuse chỉ biết có mỗi một việc là LÀM: Làm gia trưởng quán xuyến mọi sự trong gia đình một cách ân cần, chu đáo: Làm Người Thợ cần cù lao động nuôi gia đình, Làm thinh và hoàn toàn tuân phục, Làm người chăm sóc và bảo vệ Đức Maria và Hài Nhi Giêsu, Và đặc biệt, Thánh Giuse LÀM NGƯỜI CÔNG CHÍNH. Nhưng ttước tiên, vai trò không thể quên và mẫu gương không thể bỏ qua của Thánh Giuse là vai trò làm chủ gia đình và mẫu gương làm cho của ngài. 
Có lẽ chính vì vậy mà sau khi công bố năm 2021 là “Năm đặc biệt về thánh Giuse” từ ngày 8/12/2020 đến ngày 8/12/2021 qua Tông thư Patris corde – Trái tim của người Cha, Đức Thánh Cha Phanxicô lại qua Tông huấn “Amoris Laetitia” (Niềm vui của Tình yêu)  tuyên bố  năm 2021 là Năm Gia Đình, kể từ ngày 19 tháng 3 năm 2021 đến 26 tháng 6 năm 2022. 
Chúng ta biết ngày 19/3 chính là ngày lễ kính Thánh Giuse.
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