
Cảm Tác Chủ Đề 
“Tết An Lành”
                                                           Phan-Văn-An

  Xuân hay thường gọi là Tết. Đây là thời gian đầu của một năm. Xuân là thời gian đoàn tụ, sum họp, báo hiếu, đền ơn, đồng thời xuân cũng là mùa của tình yêu. Những ngày cuối năm, đặc biệt là đêm giao thừa tại các nơi công cộng,thanh nam,nữ tú đông đúc, đua nhau hái lộc cầu may năm mới gặp được mối tơ duyên tươi đẹp:
Dập dìu tài tử giai nhân,
Ngựa xe như nước, áo quần như nêm.
Và đoàn tụ thì có lời khuyên:
Dù ai buôn đâu, bán đâu,
Ba mươi tháng chạp rủ nhau cùng về.
Xuân hay tết là thời gian báo hiếu, tạ ơn:
Mồng một nhà cha,
Mồng hai nhà vợ,
Mồng ba nhà thầy.
 Trong những ngày cuối của năm củ, trước khi bước qua năm mới, tại một số địa phương trong nước Việt nam có phong tục các nàng dâu và con gái thường sắm quà đến chúc tết (chưa mừng tuổi, vì chưa năm mới) cha mẹ chồng hoặc cha mẹ mình. Quà cáp thường là xôi, lòng heo, thịt và bún. Đây là một tục lễ biết ơn, báo hiếu rất cao cả.
 Nhưng Xuân đối với mỗi người,mỗi giới mang những ý nghĩa khác nhau.
 Đối với những người cao tuổi, thì họ ước ao khỏe mạnh, sống lâu, được mọi người kính nể, con cháu yêu mến và họ thích nhận được những lời chúc: Khang an, trường thọ v.v. như Trần                                      Tế Xương   trong bài thơ chúc tết có viết:
Lẳng lặng mà nghe nó chúc nhau,
Chúc nhau trăm tuổi bạc đầu râu.
Phen nầy ông quyết đi buôn cối,
Thiên hạ bao nhiêu đứa giã trầu.
 Còn đối với giới trẻ thì mùa xuân đối với họ là con đường tiến thân,con đường tình yêu. Họ hy vọng một tương lai rạng rỡ, gặp nhiều tươi sáng trên đường công danh cũng như trôi chảy trong tình yêu đôi lứa. Họ cầu mong những lời nguyện chúc thành đạt, may mắn trên đường công danh, sự nghiệp.
 Riêng đối với những em bé chưa hiểu sâu xa ý nghĩa của tết, của mùa xuân, các em chỉ cầu mong được mang áo quần mới để khoe với bạn bè, hàng xóm, các em muốn được ông bà, cha mẹ, anh chị và những người thân quen cho nhiều đồ chơi và nhiều bao thư đỏ là các em thỏa mãn lắm rồi.Trên đây là một vài ý nghĩa về xuân hay tết. Nay xin bàn về hai từ “An Lành”.
 Trong Hán Việt Tự điển, Ông Đào Duy Anh định nghĩa “An là êm đềm”. Chữ An theo Hán tự thì thuộc bộ Miên.  “An” gồm có chữ miên và chữ “nữ”, người con gái ở trong nhà thì luôn được an toàn, bình yên. Chữ “An” nhiều lúc cũng  được đọc là yên như yên thân, yên ổn. Chữ phản nghĩa của An là Nguy.
 Còn từ “Lành “thì không có tự điển nào giải thích, nhưng theo hiểu biết thông thường thì “lành” là những điều tốt đẹp, không trái với luân thường đạo lý làm người, và phù hợp với đạo trời.
 Năm nay Cộng đoàn chọn chủ đề cho tờ Đặc San là “Tết An Lành”. Theo thiển ý thì chủ đề mang nhiều ý nghĩa. Nhưng có thể qui về hai điểm chính.
  Đầu tiên là tạ ơn: Ai cũng biết trong thời gian gần đây, trận đại dịch Covid 19 đã ảnh hưởng rất trầm trọng đến các sinh hoạt của xã hội, giáo hội, gia đình cũng như cá nhân: Kinh tế suy sụp, giáo dục đình trệ, việc phụng tự bị giới hạn, nhiều người bị thiệt mạng, nhiều trẻ thơ mất cha, mất mẹ và còn nhiều thiệt hại khác về tinh thần cũng ngư vật chất. Gánh nặng như thế đã và đang đè nặng trên nhân loại. Riêng đối với Cộng đoàn nói chung cũng gặp khó khăn, nhưng mọi sự vẫn được qua khỏi, không đến nỗi phải chịu đau thương, khốn khó như những vùng khác. Được như thế trước hêt cám ơn Thượng Đế đã quan phòng, bảo vệ và ban mọi ơn lành cho chúng ta. Đồng thời cám ơn chính quyền đã lo lắng chăm sóc sức khỏe cho chúng ta. Sau hết cám ơn các thành viên của cộng đoàn đã trực tiếp hoặc gián tiếp nâng đỡ và giúp đỡ nhau, hết lòng lo cho tập thể được mọi ơn lành hồn xác trong trận đại dịch. Đồng thời hợp nhau, chúng ta cũng khẩn khoản nài xin Thượng đế bảo vệ, che chở chúng ta trong tương lai được tai qua nạn khỏi để chúng ta vững bước trong cuộc sống hầu xây dựng và phát triển cộng đoàn trở thành cộng đoàn yêu thương, đoàn kết.
 Tốt lành, nếu nhìn về phương diện thể chất thì rất dễ trông thấy. Nhưng nếu xét về phương diện tâm linh thì rất khó lòng nhận biết. Một cá nhân giàu có, sung túc, con cái ngoan ngoãn, có công ăn viêc làm tốt, người đời có thể cho là may mắn, hạnh phúc. Nhưng nếu sự giàu có không phải do mồ hôi, nước mắt, không phải do sức lao động làm nên giàu có mà chỉ nhờ hối lộ, tham những, mánh khóe, cướp dựt tạo nên, thì chắc chắn sự giàu có đó không phải là một ơn lành mà lại là vô lương tâm, lường gạt. Rồi những người thành đạt trong đời, có bằng cấp, địa vị cũng thế. Nếu bằng cấp, địa vị được tạo thành nhờ tài giỏi, nhờ siêng năng hoặc nhờ sự cố gắng của bản thân thì đó là một ơn lành do Thượng Đế trao ban. Trái lại nếu nhờ gian lận, mua chức, bán tước để có địa vị thì đó không phải là ơn lành, trái lại là một tai họa, một điều đáng sỉ nhục. 
 “An lành” trong một khía cạnh nào đó nó đồng nghĩa với chữ “Bình an”. Nếu xét như vậy, sự “bình an” rất cần thiết cho con người về phần  thể chất cũng như tinh thần. Chính vì cần thiết và quan trọng như thế, nên trong Thánh lễ các Linh Mục công giáo cử hành hằng ngày trên khắp thế giới đã nhiếu lần nhắc tới chữ “Bình An”.
 Nói về “An lành” hoặc “Bình an” thì rất nhiều ý nghĩa và rất sâu sắc, nhưng trong khuôn khổ ngắn gọn và trong khả năng hạn hẹp, không thể nói, viết nhiều hơn được.  Nhân dịp năm Nhâm dần, năm con hổ là một con vật rất mạnh mẽ. Kính chúc toàn thể quí vị, nhất là những người mang tuổi cọp luôn khỏe mạnh vể xác và luôn an lành trong tâm hồn. 



