
Hiếm Có: 126 Cặp Vợ Chồng Cùng Kỷ Niệm
 25 năm, 26 năm, 50 năm, 51 năm, 60 năm và 69 năm thành hôn
Lê Thiên
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Tuần san chính thức của Giáo phận Metuchen, Tiểu bang New Jersey Hoa Kỳ, tờ The Catholic Spirit (Tinh thần Công giáo) ngày 25 Tháng 11, năm 2021 có bài tường thuật về lễ kỷ niệm thành hôn của 126 cặp vợ chồng từng sống với nhau hạnh phúc trải qua những chặn đường dài từ 25 năm đến 69 năm. 
· 01 đôi bạn mừng 69 năm gắn bó mặn     nồng;
· 03: 65 năm bền bỉ trong yêu thương;
· 03: 60 năm trọn nghĩa vợ chồng;
· 22: 51 năm chan hòa đời sống phu thê;
· 52: 50 năm gắn kết kết yêu đương;
· 17: 26 năm hôn mạn nồng;
· 26: 25 năm đầu gối tay ấp.

Tờ The Catholic Spirit liệt kê đầy đủ danh tánh từng cặp tham dự ngày song nguyền hạnh phúc quý hiếm chưa từng thấy ở Giáo phận Metuchen. Có lẽ do tình hình dịch bệnh Covid-19, các đôi vợ chồng người Công giáo VN tuy nhiều cặp vợ chồng có dấu mốc đời sống “đôi bạn” chan hòa tình nghĩa yêu thương mặn nồng, nhưng đã không ghi danh tham dự ngày kỷ niệm hôn phối như trên.
Thánh lễ do chính Đức Giám mục Giáo phận Metuchen, Đức Cha James F. Checchio chủ tế và thuyết giảng, đồng thời chủ sự chứng giám lời tái lập tuyên hứa hôn nhân của từng cặp vợ chồng. Sau Thánh Lễ ngài cùng chụp hình kỷ niệm với từng cặp. Mỗi cặp được nhận ngay một tấm ảnh kỷ niệm, chi phí do Giáo phận tài trợ.
Vợ chồng già chúng tôi tuy là thành viên của Giáo phận Metuchen và đang bước vào kỷ niệm 55 năm, nhưng đã không được diễm phúc tham dự biến cố trọng đại này. Dầu vậy, trong một dịp khác cách đây mấy năm, chúng tôi đã được Đức Giám mục James F. Checchio ân cần mở rộng vòng tay choàng lên vai chúng tôi trong tình ấp ủ thân thương quý mến; và chúng tôi cũng nhận được phép lành chúc phúc của vị Chủ Chăn mà chúng tôi không bao giờ quên.
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Đức Cha James Francis Checchio sinh năm 1966 tại phố Camden, Tiểu New Jersey, Hoa Kỳ và thụ phong linh mục năm 1992. Sau 14 năm tận tụy trong thiên chức linh mục, ngày 08/3/2016 ngài được Đức Thánh Cha Phanxicô bổ nhiệm làm Giám mục Gp Metuchen (thay thế Đức Cha Paul Bootkoski nghỉ hưu). Ngày 03/5/2016 Đức Cha Checchio được tấn phong Giám mục, chính thức đảm nhận trách nhiệm Chủ chăn Giáo phận Metuchen. Trong thiên chức và trọng trách mới, Đức Cha Checchio luôn gần gũi giáo dân không phân biệt bất cứ sắc dân, chủng tộc, màu da nào. Riêng sự gắn bó của Đức Cha với Cộng đoàn Công Giáo Việt Nam trong Giáo phận Metuchen thể hiện tình cảm chan hòa đặc biệt.
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Cố Chủng sinh Phêrô Trần Quốc Ngữ

Một nghĩa cử và tấm lòng mục tử của Đức Cha Checchio đã được tỏ rõ mà cả truyền thông chính thống Mỹ cũng nhiệt liệt tung hô, cụ thể khi Đức Cha nhận tin dữ: một Chủng sinh người Việt Nam thuộc Giáo phận của ngài – thầy Trần Quốc Ngữ vĩnh viễn ra đi tại thành phố New York vì một tai nạn giao thông thảm khốc ngày 12/5/2021. Đức Cha Checchio đã khóc và bày tỏ nỗi đau tận cõi lòng của ngài vì sự mất mát đau thương này, chẳng những đau thương cho gia đình thầy, đau thương cho người Công Giáo Việt Nam, mà còn đau thương cho Giáo phận Metuchen mà Đức Cha Checchio đang coi sóc cũng như đau thương cho chính bản thân Đức Cha. 
Từ tấm lòng khắc khoải thương yêu trên, Đức Cha hết sức chu đáo trực tiếp chăm lo mọi việc hậu sự cho người đã ra đi kể cả việc đưa Thầy Ngữ về an táng nơi quê nhà Việt Nam dù là giữa cơn đại dịch, việc di quan như vậy không hề đơn giản. 
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Niềm Tin Vượt Qua
Suối Ngàn

Chúa ơi chưa có khi nào
Khắp toàn thế giới lâm vào khổ đau
Dịch bệnh làm cách xa nhau
Loài người chung một kiếp sầu Chúa ơi!
Ngập tràn tiếng khóc muôn nơi
Nhân loại mỗi lúc lìa đời một hơn!
Xin Ngài hãy xuống muôn ơn
Chữa lành thế giới trong cơn khốn cùng.
Đông tây nam bắc hãi hùng
Già trẻ bỗng chốc lâm chung giã từ!
Mẹ thật là Đấng trạng sư
Ơn thiêng nhờ Mẹ nhân từ chở che.
Nguyện xin Người hãy lắng nghe
Lênh đênh sóng dữ như bè trôi sông
Mong tìm thấy ánh hừng đông
Từng giây từng phút cậy trông ơn lành.
Như loài hoa cỏ mong manh
Ước mong giòng nước trong xanh suối nguồn
Đêm ngày lã chã lệ tuôn
Địa cầu u ám, nỗi buồn xót thương!
Niềm tin hòa với muôn phương
Hết lòng cung kính khiêm nhường nguyện xin
Chúa ơi xin ghé mắt nhìn
Trong cơn thảm cảnh trăm nghìn thương đau!
Trước muôn biến cố nhiệm mầu
Vượt qua những khúc biển sâu mịt mùng
Cất cao tiếng hát oai hùng
Dội vang khắp chốn không trung khải hoàn!
Tứ phương muôn tiếng hỷ hoan
Cất cao tiếng hát hợp đoàn ngợi ca
Tin yêu tình Chúa bao la
Chữa lành thế giới trước đà nguy nan.
Muôn nhà muôn nước bình an
Thoát làn sóng dữ nát tan chực chờ
Đưa dân về với bến bờ
Niềm tin nơi Chúa ngọn cờ Phục Sinh. 
 
https://dongnuvuonghoabinh.org/van-tho-cong-giao/tho-niem-tin-vuot-qua---suoi-ngan-43124.html
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