
Chân Phước Carlo Acutis
sáng ngời mẫu gương tuổi trẻ thời internet
		Lê Thiên (sưu tầm & biên tập)
Người viết đã có lần giới thiệu đến quý độc giá Chân dung Chân phước Carlo Acutis. Gần đây, hình ảnh của vị Chân phước trẻ (15 tuổi) càng được người Công Giáo khắp thế giới biết đến và tôn kính đặc biệt. Chúng tôi không bỏ lỡ cơ hội này: một lần nữa giới thiệu vị Chân Phước trẻ đến bà con trong Cộng đoàn, nhất là giới trẻ của Ca đoàn và Thiếu Nhi Thánh thể.
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Carlo Acutis ở ngoài sân chơi cùng bạn trẻ
Ngày 10 tháng 3 năm 2023, thánh tích của chân phước Carlo Acutis được đặt ở nhà nguyện của trường trung học Notre-Dame de Boulogne (Pháp), một trường tư C.G. có khoảng 1.400 học sinh. Nhân dịp này, giám mục Matthieu Rougé, giáo phận Nanterre cử hành thánh lễ tại giáo xứ Notre-Dame de Boulogne, gần trường trung học. 
Trong buổi lễ mà hầu hết tham dự viên là các bạn trẻ; họ xúc động trong niềm vui trước thánh tích của một thiếu niên cùng tuổi. 
Cậu Hippolyte, 15 tuổi, nói: “Carlo [Acutis] có thể là người ở ngoài sân chơi với chúng con”, Hippolyte được vinh dự cùng đi với 14 học sinh khác đến Assisi để nhận thánh tích của chân phước Carlo Acutis. Linh mục Roger Villegas của giáo xứ Notre-Dame de Boulogne nêu trên là người có sáng kiến đưa thánh tích về giáo xứ.  
Sau hai lần đề nghị triển lãm các phép lạ Thánh Thể của Carlo Acutis ở nhà thờ giáo xứ, lần này thông qua giám mục, linh mục chính thức xin đặt thánh tích của “tông đồ trên mạng” và đã được chấp nhận, mọi người hoan hỉ. Chung quanh thánh tích là dòng chữ Ex Corpore Caroli Acutis (đến từ thi thể của Carlo Acutis).
Trước thánh lễ, các bạn trẻ đã làm chứng về chuyến hành hương đến Assisi và tình bạn thiêng liêng của họ với chân phước trẻ. 
Anh Pierre, 16 tuổi nói trước buổi họp: “Con cảm thấy Chúa, Đấng tạo dựng vũ trụ, đến và nói chuyện với con, một học sinh trung học bình thường. Từ đó, con cảm nhận một niềm vui rất lạ, rất mạnh.” 
Tiếp theo là lời chứng của anh Vincent. Anh có một cảm xúc vô bờ khi quỳ trước mộ Carlo và hôn thánh tích của chân phước mà anh đã cầu nguyện từ nhiều năm nay.

Người trẻ mặc áo pullover… nối kết mạng internet
Hình ảnh Chân phước Carlo Acutis gần gũi với các học sinh vì Carlo cùng tuổi với các em. Ông Gabriel Dubois, hiệu trưởng trường trung học cho biết: “Trong lịch sử Giáo hội, tôi nghĩ Carlo là chân phước đầu tiên mặc áo pullover (áo có mũ dính liền với cổ áo). Carlo là người trẻ kết nối mạng. Carlo thuộc thế hệ này. Đó là căn tính tự nhiên.” 
Carlo là người có lòng bác ái bao la dành cho người nghèo trong khu vực của anh và có đức tin mãnh liệt vào bí tích Thánh Thể. Carlo thường nói: “Thánh Thể là con đường đưa tôi lên Thiên Đàng!”
Tông đồ trên mạng internet
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Thiên tài máy tính Carlo có năng khiếu của một bậc thầy về lãnh vực của thời đại tân tiến này. Acutis đã tự học viết “mã” khi còn học tiểu học, trước khi sử dụng kỹ năng của mình để tạo trang web cho các tổ chức Công giáo cũng như trang web liệt kê các phép lạ.
Sớm phát triển về mọi mặt, lúc 6 tuổi, Carlo tự học viết mã khi còn học tiểu học. Cậu hãnh diện mang huy hiệu “nhà khoa học máy tính khoa học” đi quanh nhà. Năm 9 tuổi, cậu viết lập trình điện tử từ sách báo ở thư viện Viện Bách khoa, dùng máy tính và web để truyền bá Phúc Âm. 
Carlo dùng kỹ năng của mình để tạo trang web cho các tổ chức Công giáo. Carlo là chứng nhân sáng ngời sống đạo Tin Mừng trong suốt 15 năm sống của anh (1991-2006).

Trong bài giảng, Đức Giám mục Matthieu Rougé (người Pháp) nhấn mạnh, cuộc đời của Carlo Acutis thật ngắn ngủi, “dù còn rất trẻ nhưng trong thâm tâm, Carlo đã hiểu mọi thứ, đã đi sâu vào đức tin và kinh nghiệm của con người. Đó là lý do vì sao trong cuộc đời ngắn ngủi và rất tập trung của Carlo, chúng ta thấy một bản tóm tắt về những gì tất cả chúng ta được mời gọi trải nghiệm trong một cuộc đời lâu dài hơn”. 

Một cuộc đời tiếp tục truyền cảm hứng cho nhiều bạn trẻ công giáo khắp thế giới, nhưng cũng là thách thức cho cả những người không tin vào Thiên Chúa. 

Xuất thân không từ một gia đình giữ đạo
Cha Blaise Patier, linh mục tuyên úy của trường trung học Notre Dame de Boulogne (Pháp) giải thích: “Giống như nhiều học sinh trung học của chúng tôi, Carlo không xuất thân từ một gia đình giữ đạo. Vì vậy Carlo là chân phước gần gũi với họ. Carlo không phải là vị thánh hoàn hảo, không sống trong bầu khí hoàn hảo khi còn nhỏ. Nhưng Carlo thực sự đã có một cuộc gặp cá nhân với Chúa Giêsu và tôi nghĩ điều này nói lên rất nhiều điều cùng các học sinh.”

Theo Đức Thánh Cha Phanxicô, Chân phước Carlo Acutis (1991-2006), 15 tuổi, người Ý, là “chứng nhân của hạnh phúc đích thực”, người được chọn là một trong 13 nhân vật bổn mạng của Ngày Thế Giới Trẻ Lisbon (Bô Đào Nha). Qua đời chỉ sau 72 giờ phát hiện ra bệnh bạch cầu, chân phước Carlo Acutis rất gắn bó với Thánh Phanxicô Assisi. Trước khi qua đời, Carlo đã xin an nghỉ trong thành phố Assisi của vị thánh này – Thánh Phanxicô thành Assisi.

Tấm gương tuyệt vời 
Carlo Acutis sinh ngày 3 tháng 5 năm 1991 tại London, nước Anh, trong một gia đình gốc Ý. Sau khi anh chào đời, gia đình dọn về Milan, nước Ý. Tại đây, Carlo theo học trường các nữ tu Dòng Marcelline, sau đó là trường trung học của các Cha Dòng Tên. 

Acutis làm việc trong giáo xứ Santa Maria Segreta ở Milan, quan tâm đến các vấn đề của những người xung quanh mình. Acutis có năng khiếu đặc biệt về máy tính, đã làm cho bạn bè, giáo viên hoặc kỹ sư của anh thán phục: anh mê lập trình máy tính, tạo trang web, dàn dựng phim. Anh thiết kế tạp chí cho trẻ em, làm thiện nguyện giúp người bệnh và người già, tổ chức các cuộc triển lãm về các chủ đề đức tin.

Đặc biệt anh đăng trên Internet 120 phép lạ Thánh Thể được chính thức công nhận ở Ý và ở những nơi khác.

Kể từ khi rước lễ lần đầu năm 7 tuổi, anh chưa bao giờ bỏ lễ hàng ngày. Anh nói: “Luôn được hiệp nhất với Chúa Giêsu là mục tiêu của đời con.” Và “tất cả khi sinh ra đều là bản gốc, nhưng nhiều người khi chết lại chết dưới dạng bản sao, con không muốn là bản sao”. Với anh, “rước lễ là xa lộ lên thiên đàng”.

Carlo nói: “Đức Mẹ Fatima là người phụ nữ duy nhất đời con”. Anh lần chuỗi Mân Côi hàng ngày và đi xưng tội mỗi tuần một lần.

Carlo đặc biệt kính mến Thánh Phanxicô và thành phố Assisi (Ý). Anh hay đến thành phố này mỗi mùa hè, nguyện vọng cuối cùng của anh là được chôn cất ở nơi này.
Tháng 9 năm 2006, anh bị mắc bệnh bạch cầu loại M3. Cho đến lúc đó, Carlo Acutis là một thiếu niên rắn rỏi khỏe mạnh. Anh bình thản đón nhận căn bệnh, thấy đây là dịp anh vâng theo ý Chúa. Và rồi, chưa đầy một tháng sau, ngày 12 tháng 10 năm 2006, người thiếu niên Ý qua đời ở tuổi 15 tại bệnh viện San Gerardo ở Monza (Ý) vì căn bệnh bạch cầu rất nặng. Carlo dâng nỗi đau, cái chết của mình cho Giáo hội, cho Giáo hoàng và cho giới trẻ.

Ngày 13 tháng 5 năm 2013, giáo phận Milan mở án phong chân phước cho Carlo Acutis. 
Ngày 23 tháng 6 năm 2018, khi khai quật thi hài của Carlo, người ta thấy thi hài của Carlo còn nguyên vẹn. 

Chân phước Carlo Acutis
Ngày 10 tháng 10 năm 2020, Carlo Acutis được Giáo Hội tôn phong bậc chân phước. 
Khi chào mừng lễ phong chân phước của Carlo Acutis, Đức Phanxicô nhấn mạnh, “Chứng từ của Carlo cho giới trẻ ngày nay cho thấy, hạnh phúc thực sự được tìm thấy khi đặt Thiên Chúa lên hàng đầu và phục vụ Ngài nơi người anh em chúng ta, đặc biệt là những người thấp hèn”. Đức Phanxicô ám chỉ cách Carlo phục vụ người nghèo trong các bếp súp và những người lang thang trên đường phố. Từ năm 2006, ngôi mộ của Carlo Acutis được đặt ở nhà thờ Santa Maria Maggiore (Ý). 
Tưởng cũng nên nhắc lại ở đây: Carlo Acutis là thiếu niên trẻ của thời đại chúng ta, mê Internet, trò chơi điện tử, thể thao nhưng trên hết là bí tích Thánh Thể. Còn trẻ, Carlo đã biết đặt Chúa Kitô lên hàng đầu và là trọng tâm đời của em. 
Năm 2012, chỉ sáu năm sau khi qua đời, Carlo Acutis đã được tuyên dương là “Tôi tớ Chúa” và năm 2018 là “bậc đáng kính”, 
Năm 2019, Carlo được Đức Phanxicô giới thiệu trong Tông huấn Christus Vivit Chúa Kitô sống như một mẫu mực của các bạn trẻ. 
Ngày 10 tháng 10, năm 2020, Carlo Acutis được Giáo Hội tôn phong bậc chân phước. 
Trong những năm gần đây, “hiện tượng Acutis” ngày càng phát triển theo cấp số nhân. 
Các trường học, giáo xứ, thánh đường vinh danh cuộc đời của chân phước Carlo Acutis và xem Carlo là mẫu mực thánh thiện để noi theo. Nhiều nơi còn nhận được thánh tích Acutis để giáo dân đến kính viếng. Nhờ đó lòng tôn kính Carlo của giới trẻ Ý ngày càng tăng thêm. 
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