
Năm Rồng : Ôn Cố Tri Tân                                                                     Phan-Văn-An.

 Hàng năm, cứ mỗi độ Xuân về (Tết Âm lịch), Cộng Đoàn có truyền thống tổ chức đêm Văn nghệ và ấn hành tập Đặc san để làm quà tết cho mọi gia đình trong Cộng đòan cũng như những ai có liên hệ thân mật với Cộng đoàn. Mấy năm nay vì nạn dịch Covid 19 chưa hoàn toàn chấm dứt, nên đêm văn nghệ không thể thực hiện được, nhưng tập Đặc san vẫn được ấn hành.

 Trong cách tính năm theo âm lịch, thì có 12 con giáp ( tức 12 con vật được xử dụng) Cộng đoàn đã thành lập được 37 năm, nghĩa là mỗi con vật đã được viếng thăm cộng đoàn 3 lần. Rồng cũng đã được 3 lần và đây là lần thứ 4 Rồng đến với Cộng đoàn.

 Như thế Rồng đã được nói đến 3 lần trong các Đặc san Cộng đoàn: Năm Mậu Thìn (1988), Năm Canh thìn ( 2000) Năm Nhâm thìn ( 2012) và năm nay Giáp thìn (2024).

 Đã 3 lần nói về Rồng, nên năm nay ( 2024) xin không nói về Rồng mà chỉ nhắc lại những năm Rồng đã đến với Cộng đoàn và xem mỗi năm Rồng đến như thế có những điểm nào đặc biệt trong cộng đoàn.

Trước hết NĂM MẬU THÌN (1988):
 Cộng đòan có cha quản nhiệm đầu tiên:
 Sau những tháng mới được thành lập (từ tháng 7 năm 1987 đên hết năm), Cộng đoàn không có cha Quản nhiệm. Cứ mỗi chiều Chúa nhật phải nhờ cha Nguyễn Tri Minh hoặc cha Nguyễn Quang Vinh từ tổng giáo phận Newark đến nhà thờ Saint Francis ở Metuchen cử hành thánh lễ. Lúc này Cộng đoàn chưa có ngân quỹ, nên mọi sự đều do Đức Ông Dominic Tortura giúp đỡ.
 Đầu tháng 1 năm 1988, địa phận đã chấp thuận cho một Linh mục Việt nam từ New York về làm Quản nhiệm Cộng đoàn. Một số người trong Cộng đoàn đã đến New York đón cha Gioan Lâm Sung về làm quản nhiệm tiên  khởi của Cộng đoàn. Ngài được cư trú tại giáo xứ Saint Paul, và cứ mỗi chiều Chúa nhật đến nhà thờ Saint Francis cử hành thánh lễ cho Cộng đoàn. Tình nghĩa cha con chưa thắm thiết, nhiều người chưa một lần gặp cha, thì ngày 8 tháng 10/1988 cha đã từ biệt cộng đoàn ra đi. 

  Một người con của Cộng đoàn lãnh nhận chức Linh Mục:
 Trong măm Mậu thìn, Cộng đoàn rất vui mừng và hãnh diện có một người con yêu quý được nhận lãnh chức Linh mục, đó là cha Phaolô Nguyễn Hoài Chương. Cha Phaolô Nguyễn Hoài Chương, con của ông Bà cố Nguyễn Hứa, Cha Chương sinh ngày 4 tháng 9 năm 1958 tại Sài gòn, là người con thứ 3 trong số 7 người con của ông bà cố. Năm 1975 cùng với gia đình di tản qua Mỹ và định cư  tại Woodbridge, tiểu bang New Jersey, thuộc giáo xứ Saint James. Sau một thời gian ổn định cuộc sống, chú Chương gia nhập Dòng Don Bosco. Sau một thời gian tu luyện, học tập, ngày 29 thánh 5 năm 1988, thầy Phaolo Nguyễn Hoài Chương được lãnh nhận chức Linh mục. Thánh lễ mở tay được tổ chức rất trọng thể tại giáo xứ Saint James, nơi mà sau này Cộng đoàn đã sinh hoạt từ năm 1995 đến năm 2012.

 Cha Chương là một linh mục dòng, bản chất của nhà dòng chuyên về giới trẻ. Cha đã sáng lập nhóm Lửa Việt chuyên công tác bác ái. Về văn hóa có Đặc san Lửa Việt.

 Là một người con của cộng đoàn  nên khi còn cư ngụ ở New Jersey, cha Chương thường xuyên giúp Cộng đoàn, đặc biệt là giới trẻ. Sau này di chuyển về CA, nên  cha Chương ít có dịp lui tới Cộng đoàn. Lần cuối cùng kẻ này được gặp cha Chương là năm 2016 khi cha về  làm lễ an táng cho người cậu ruột là bác Hồ Đức Lịch. Cha Phaolô Nguyễn Hoài Chương được Chúa gọi về quê trời ngày 8 tháng 3 nẳm 2023, hưởng thọ 65 tuổi, 35 năm làm linh mục.

  Cha Phêrô Võ Cao Phong.
 Trong thời gian học ở Đại chủng viện, thầy Phong ít liên lạc với Cộng Đoàn, có lẽ không có ai thân quen trong Cộng đoàn. Vào dịp lễ Giáng sinh năm 1988 ( Mậu thìn) thầy Phong lãnh nhận chức Linh mục cho Tổng giáo phận Newark, nhưng vẫn ít liên lạc với Cộng đoàn. Mãi tới năm 1997, cha Phong được sự cho phép của tổng giáo phận Newark và sự chấp thuận của Địa phận Metuchen, cha Phong trở nên vị quản nhiệm thứ 3 của Cộng đoàn, nhưng ngài không sống trong địa phận Metuchen, vẫn cư ngụ trong tổng giáo phận Newark, chỉ đến cử hành thánh lễ Chúa nhật và những lúc cần thiết khác. Hết nhiệm kỳ 3 năm (1997-1999), Cha không còn trách nhiệm trực tiếp, nhưng khi cần cha vẫn sẵn sàng giúp đỡ Cộng đoàn, nhất là khi cha Trần Việt Hùng làm quản nhiệm. Trong một dịp đi nghỉ hè thăm bà con, cha lâm bệnh, không thể tiếp tục làm việc được, cha xin vào tĩnh dưỡng ở nhà dòng Đồng công. Tình trạng sức khỏe ngày càng suy yếu, ngài từ trần tại đây và được an táng tại nghĩa trang của nhà dòng. Trong thánh lễ an táng có cha Trần Việt Hùng, đương  kim quản nhiệm Cộng đoàn và ông bà Đặng Định tham dự.

 Lễ Phong Hiển thánh.
 Ngày 19 tháng 6 năm 1988 ( Năm Mậu thìn) là một ngày trọng đại và vui mừng cho giáo hội hoàn vũ nói chung và cho giáo hội Việt nam nói riêng. Vì chính ngày hôm nay, Đức Thánh Cha Gioan Phaolô Đệ Nhị đã tuyên phong 117 vị chân phước tử đạo Việt nam lên bậc hiển thánh và được ghi tên vào niên lịch Phụng vụ giáo hội, kính vào ngày 24 tháng 11 hàng năm. Tuy không sống ở Việt nam, nhưng chúng ta vẫn có gốc là người Việt, nên niềm vui và niềm hãnh diện của Giáo hội Việt nam cũng là niềm vui và niềm hãnh diện của Cộng đoàn chúng ta, có một biến cố trọng đại xảy ra trong năm Rồng (1988). Trong dịp trọng đại và đáng ghi nhớ này cha quản nhiệm Lâm Sung có mời Đức Khâm Sứ Tòa thánh tại trụ sở Liên hiệp quốc (ở NY) về Cộng đoàn dâng thánh lễ tạ ơn.  Vì mới thành lập Cộng đoàn chưa có tổ chức rõ ràng, nên không biết có cá nhân nào quay Video hoặc hình ảnh lưu niệm không, cho cộng đoàn  chung làm kỷ niệm với.

 Đức Tổng Giám Mục F. X Nguyễn Văn Thuận.
  Một thời gian rất ngắn trước ngày 30 tháng 4 năm 1975, Đức Giám Mục FX Nguyễn Văn Thuận đang là Giám Mục Giáo phận Nha  trang, được Đức Thánh Cha bổ nhiệm làm tổng Giám Mục phó tổng gíao phận Sài gòn với Đức Tổng Giám Mục Phaolô Nguyện văn Bình. Nhưng sau khi Sài gòn bị cưỡng chiếm(30/4/1975) tân chính quyền  và nhóm linh mục quốc doanh không chấp nhận sự hiện diện của Đức cha Thuận ở Sài gòn. Vì vậy ngài bị bắt (Có lẽ vào tháng 8 năm 1975) và dẫn ra các trại tù ngoài miền Bắc giá lạnh. Ngài bị biệt giam trong vòng 13 năm, chịu đựng nhiều sự tra tấn, đói khát, nhất là về vấn đề tinh thần. Kẻ viết này không biết ngày tháng nào, nhưng chắc chắn là vào năm Mậu thìn, 1988, ngài được phóng thích, nhưng bị quản chế tại Tòa Giám mục Hà nội, chờ ngày cho qua Roma chữa bệnh, nhưng thực tế đây là một lệnh trục xuất, cho đi nhưng không được trở về nước lại. 

 Năm CANH THÌN ( 2000)
  Cộng Đoàn có cha quản nhiệm thứ tư : Cha Giuse Đặng Xuân Oánh:
 Sau 3 năm làm quản nhiệm Cộng đoàn, sự thỏa thuận giữa 2 giáo phận Newark và Metuchen chấm dứt, cha Võ cao Phong từ giả cộng đoàn vào cuối năm 1999. Cha Giuse Đặng Xuân Oánh thuộc Dòng SVD ( Ngôi lời) được nhà dòng cho phép và sự chấp thuận của địa phận Metuchen đã trở nên vị quản nhiệm thứ tư của cộng đoàn kể từ ngày 1 tháng 1 năm 2000. Đáng lẽ cha Oánh về nội trú tại giáo xứ Saint James từ ngày đó nhưng vì chương trình  học chưa hoàn tất, nên mãi tháng 3 cha mới chính thức nội trú trong giáo xứ để coi sóc cộng đoàn, đồng thời phụ giúp cha xứ Saint James trong vấn đề mục vụ.  Cha Oánh từ giả Cộng đoàn và giáo xứ ngày 8 tháng 1 năm 2006, trở về nhà dòng nhận nhiệm vụ mới.

Năm thánh năm 2000 với chủ đề : Gia đình.
 Đây là lần đầu tiên từ ngày thành lập, Cộng đoàn được hưởng năm thánh, còn gọi là năm Đại phúc. Cứ 25 năm, giáo hội lại ban hành một Năm thánh. Những năm thánh gần đây nhất la năm 1975, 1950 v.v. Vì Năm Thánh năm nay rơi vào năm Canh  thìn, nên tờ Đăc san của Cộng đoàn đã chọn chủ đề Xuân Hồng Ân. Trong Đặc san này nhiều tác giả đã viết về Năm thánh: Tác giả Thiên Phong với bài viết : Sứ Điệp Năm Thánh 2000. Lê Thiên với các bài “Điều kiện để nhận lãnh Ơn Xá 2000”, Năm Hồng Ân 2000 .Vì chủ đề của Năm thánh là Gia đình, nên trong Việt Catholic có nhiều tác giả viết về gia đình.

 Chương trình gói bánh chưng, bánh tét:
 Bắt đầu mừng Xuân Canh thìn năm 2000, Cộng đoàn có chương trình gói bánh chưng, bánh tét để cung cấp cho những người trong cũng như ngòai Cộng đoàn có nhu cầu. Số lượng bánh được gói tùy theo phiếu Order, tuy nhiên cộng đoàn cũng có một số thặng dư cho những ai không đặt trước, nhưng cần xử dụng, số lượng bánh được gói trong năm Canh thìn khoảng 1000 cái.

NĂM NHÂM THÌN ( 2012)
Cộng đoàn có nơi sinh hoạt mới:
 Sau một thời gian dài (từ năm 1995 đến nay 2012) Công đoàn sinh hoạt tại giáo xứ Saint James. Nay địa phận sắp xếp lại và Cộng  đoàn được di chuyển đến giáo xứ Our Lady of Czestochowa Church, ở South Plainfield. Giáo xứ này đang do linh mục J Maciej Melaniuk làm chánh xứ.  Ngài là vị chánh xứ thứ tư của giáo xứ. Cha Trần Việt Hùng cùng về chung sống tại đây với tư cách cha phụ tá và quản nhiệm Cộng đoàn. Sau này khi cha J Maciej về hưu năm 2021 , Đức Giám  mục đã cắt cử cha Pherô Trần Việt Hùng làm cha chánh xứ giáo xứ Czestochowa, đồng thời làm quản nhiệm cộng đoàn Công giáo Việt nam.

Ngân khánh Cộng đoàn:
 Được thành lập vào khỏang tháng 7 năm 1987 cho đến nay vừa đúng 25 năm. Cộng đòan đã tổ chức ngày ngân khánh thành lập rất sang trọng. Thánh lễ tạ ơn do Đức Giám mục địa phận  Metuchen chủ tế cùng với một số Linh mục Việt Mỹ đồng tế. Sau Thánh lễ có tiệc mừng khoản đại tại hội trường. Thực phẩm hoàn toàn mang hương vị Việt nam, do Ban ẩm thực phụ trách. Nhân ngày ngân khánh thành lập Cộng đoàn , một thành viên Cộng đoàn đã có bài thơ chúc mừng sau đây.

CHÚC
Chúc Cộng Đoàn Mẹ Lên Trời,
Hồn an, xác mạnh tràn trề Hồng Ân.
Ung dung, thư thái, chuyên cần,
Cùng nhau xây dựng Cộng đoàn tiến lên.
MỪNG
               Mừng cho tất cả thành viên,
Ưng thuận phục vụ, triền miên tháng ngày.
Những lúc vất vả, đắng cay,
Gồng mình chịu đựng, chua cay chẳng nề.
CỘNG 
Cùng nhau lo hết mọi bề,
Ông bà, anh chị, vai kề bên nhau.
Người đến trước kẻ đến sau,
Góp công, chung sức cùng nhau chu toàn.
ĐOÀN 
Đua nhau phục vụ hân hoan,
Oan bức gạt bỏ,hoàn toản vì yêu.
An tâm xây dựng mọi điều,
Nêu gương phục vụ mọi người noi theo (PVA)   
       


NĂM GIÁP THÌN ( 2024)
    Trong đề tài : Ôn cố tri tân. Phần Ôn cố tác giả đã ôn lại những gì đã xảy ra trong các năm rồng từ khi có Cộng đoàn. Riêng phần tri tân, tức là nói chuyện tương lai. Năm Giáp thìn (2024), nên không biết sẽ nói gì đây, vì tương lai  không thuộc về ta. Tuy nhiên có vài  việc cũng có thể tiên đoán được.
 Trước hết là Đặc San “Xuân Yêu thương, Hiệp nhất” chắc chắn sẽ được ấn hành vào dịp xuân về, vì Ban Báo chí đã yêu cầu gửi bài vở về cho ban báo chí trước ngày 3 tháng 12 năm 2023.
Thứ đến chương trình gói bánh chưng, bánh tét cũng vẫn thực hiện vì bây giờ đã có khách hàng đặt mua.
 Còn chương trình Văn nghệ còn phải tùy thuộc vào nạn dịch bệnh có an toàn hay không?

Ngân khánh linh mục cha Quản nhiệm
 Ngày 29 tháng 5 năm 1999, thầy Pherô Trần Việt Hùng , nay là cha chánh xứ thứ 5 giáo xứ Our Lady of Czestochowa và là cha quản nhiệm thứ 5 của Cộng đoàn Công Giáo Việt nam tại giáo phận Metuchen, đã được lãnh nhận chức Linh Mục tại Tổng giáo phận Newark. Trong 25 năm linh mục cha Hùng đã phụ trách nhiều giáo xứ Mỹ cũng như phụ trách một số cộng đoàn Việt nam. Tuy nhiên có lẽ không có nơi nào ngài trông coi lâu như Cộng đoàn chúng ta và còn hy vọng một thời gian lâu nữa. Cha Hùng lãnh nhận chức Linh mục ngày 29/5/99 thì ngày 8 tháng 1 năm 2006 ngài chính thức làm quản nhiệm Cộng đoàn, như thế là đúng 18 năm. Nhân dịp Ngân Khánh linh mục  chúng ta hiệp lời cầu nguyện, xin Chúa ban cho ngài luôn trung thành với ơn gọi, khỏe mạnh xác hồn để chu toàn trách nhiệm mà Thiên Chúa đã giao phó.







  Hai thầy Ban và Ái
 Tin chưa chính thức, nhưng có lẽ vào tháng 6 năm 2024, hai thầy phó tế Ban và Ái sẽ được thụ phong linh mục. Đây là một niềm vui và sự hãnh diện lớn cho giáo hội Việt nam nói chung và cho địa phận Metuchen cũng như Cộng Đoàn Đức Mẹ Hồn Xác Lên Trời, vì có thêm được nhiều chủ chăn để phục vụ các linh hồn. Cầu chúc hai thầy nhận lãnh tràn trề Hồng ân Chúa trong ngày trọng đại. 
      
            
 



