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        Cuộc sống luôn có những thăng trầm, với vô số thử thách lớn nhỏ. Chúng ta thường phải đối diện với muôn vàn lo toan hằng ngày: Công việc, gia đình, sức khỏe, và những cơn khủng hoảng tâm lý, tài chính, hay mối quan hệ tan vỡ. Mỗi người đều mang gánh nặng riêng, có những giai đoạn cảm giác như mọi thứ đều bế tắc. Tuy nhiên, chính vào những giâu phút tưởng chừng như vô vọng ấy, lời Chúa trở thành tâm điểm vững chắc, nhắc nhở 
rằng: "Không có việc gì mà Chúa không làm được." (Luca 1,37).

Đây không chỉ là một câu khẩu hiệu, mà là lời nhắc nhở về quyền năng vô hạn của Thiên Chúa. Dù hoàn cảnh khó khăn đến đâu, mỗi chúng ta vẫn tìm thấy nguồn sức mạnh và hy vọng để tiếp tục bước đi, vượt qua những thử thách từ niềm tin cậy vào Chúa. Khi thiên thần Gabriel báo tin rằng Đức Maria sẽ sinh con, bà đã bối rối và hỏi: "Việc đó xảy đến thế nào được, vì tôi không biết đến người nam?" (Luca 1,34). Đây là sự ngạc nhiên chân thành của một người phụ nữ khiêm nhường trước điều kỳ diệu vượt ngoài hiểu biết. Thiên thần đã trấn an Maria bằng lời nhắc nhở: "Không có việc gì mà Chúa không làm được."

Câu nói này dễ chấp nhận trên lý thuyết. Chúng ta biết Thiên Chúa là Đấng Toàn Năng và đã nghe câu này nhiều lần trong các bài giảng. Nhưng có khi nào chúng ta tự hỏi: "Tôi có thật sự tin điều đó không? Trong những lúc khó khăn nhất, tôi có tin Chúa có thể làm mọi việc không?"

Khi đối diện với bệnh tật, khó khăn tài chính hay gia đình, chúng ta thường quên rằng Chúa luôn hiện diện, âm thầm làm việc trong những điều nhỏ bé. Ngài không can thiệp theo cách chúng ta mong muốn, bởi vì Ngài không muốn trở nên một nhà ảo thuật, để biến mọi điều xấu thành tốt ngay lập tức. Nhưng Ngài luôn lặng lẽ làm việc qua những điều nhỏ nhặt nhất. Khi thiên thần nói với Đức Maria "Không có việc gì mà Chúa không làm được," điều đó không có nghĩa là mọi khó khăn sẽ biến mất. Thay vào đó, nếu chúng ta tin tưởng và phó thác như Đức Maria, Chúa sẽ giúp chúng ta vượt qua và làm nên những điều kỳ diệu từ niềm tin của chính chúng ta.

Vậy, làm sao để chúng ta có thể giữ vững niềm tin trong mọi hoàn cảnh như Đức Maria?

Một trong những cách mạnh mẽ nhất chính là qua việc lần chuỗi Mân Côi. Khi Đức Mẹ hiện ra tại Fatima vào ngày 13/5/1917, Đức Mẹ đã khuyến khích: "Các con hãy siêng năng lần hạt Mân Côi hằng ngày để cầu nguyện cho thế giới được hòa bình và chiến tranh chóng chấm dứt."

Và cũng có người đã từng hỏi Chị Lucia rằng: tại sao Đức Mẹ không khuyên mọi người đi tham dự Thánh Lễ hằng ngày. Chị Lucia giải thích rằng Đức Mẹ không nói rõ, nhưng có lẽ vì nhiều người sẽ gặp khó khăn với khoảng cách, công việc, hay sức khỏe. Trong khi đó, việc lần hạt Mân Côi thì ai cũng có thể lần chuỗi Mân Côi ở bất cứ đâu, bất cứ lúc nào.

Điều này làm tôi nhớ đến một câu chuyện đã xảy ra. Vào một buổi sáng nọ, tôi lái xe máy xuống Thủ Đức để đi học, đường phố bắt đầu nhộn nhịp. Khi dừng xe chờ đèn đỏ, tôi nghe thấy tiếng râm ran từ xe bên cạnh: "Kính mừng Maria đầy ơn phước...". Tôi liền quay sang nhìn thấy một người mẹ đang chở hai đứa con gái nhỏ, một đứa ngồi trước, một đứa ngồi sau. Giữa phố phường ồn ào, cả ba mẹ con vẫn bình thản đọc kinh cùng nhau. Từng lời kinh Kính mừng vang lên nhẹ nhàng, tôi cảm nhận được lòng yêu thương và đức tin mạnh mẽ từ người mẹ ấy, người mẹ đang truyền lại những giá trị quý báu cho con mình. Giữa cuộc sống hối hả, những khoảnh khắc giản dị như thế khiến tôi thấy lòng mình ấm áp và ngưỡng mộ vô cùng.

Như vậy việc lần chuỗi Mân Côi, đôi khi, chẳng cần nơi chốn hay thời gian lý tưởng. Chúng ta có thể đọc kinh bất cứ lúc nào: khi chờ đèn đỏ, khi trên xe buýt, hay trong những giây phút căng thẳng nhất. Mỗi hạt kinh là một nhịp thở, giúp ta chậm lại, lắng lòng để cảm nhận sự nâng đỡ từ Chúa và Đức Mẹ. Chuỗi Mân Côi không chỉ mang lại sự bình an, mà còn mở ra những phép lạ nhỏ bé đến với cuộc sống. Có thể những phép lạ ấy không phải là những biến cố lớn lao ngay tức thì, nhưng là những sự thay đổi nhỏ dần dần trong trái tim ta: sự bình thản trước thử thách, sự kiên nhẫn trong khó khăn, hay là sức mạnh để vượt qua mọi nghịch cảnh.

Cuộc sống có những ngày thật khó khăn, khi mọi chuyện dường như vượt quá sức chịu đựng. Chúng ta có thể dừng lại một chút và tự hỏi: Điều gì đang làm tôi lo lắng và mất đi sự bình an? Tôi có sẵn sàng để Chúa bước vào, mang đến những điều kỳ diệu như Ngài đã làm cho Đức Maria? Qua từng hạt kinh, hạt ngọc Mân Côi, Chúa sẽ lặng lẽ biến đổi cuộc sống của bạn và dẫn bạn đến bình an thật sự. 
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