                                                      Chia Sẽ Tâm Tình
                                     Kính  thưa qúy ông bà, anh chị và các bạn,
 Xuân Nhâm Thìn lại đến trên quê hương đất nước thân yêu, cách riêng đến với mọi người chúng ta. Gió Xuân, Hoa Xuân, Không Khí Xuân làm cho tâm hồn chúng ta thêm rạo rực, hân hoan, tươi trẻ và tràn đầy nhựa sống.. Năm nay không những chúng ta đón xuân với quê hương đất nước, với bao tâm hồn người Việt trong nước cũng như hải ngoại mà chúng ta còn đón mùa xuân đặc biệt của Cộng Đoàn. Xuân Thứ 25 
 Phải, năm nay, năm 2012, chúng ta kỷ niệm 25 năm thành lập Cộng Đoàn Đức Mẹ Hồn Xác Lên Trời tại giáo phận Metuchen. Đối với đời người, đối với thiên nhiên tạo vật thì 25 năm là một thời gian ngắn ngủi, nhưng đối với một đoàn thể, một sinh hoạt cộng đồng thì 25 là một thời gian dài đáng kể. Nhin lại 25 năm qua, Cộng Đoàn chúng ta đã trải qua bao nhiêu thăng trầm, vui buồn , nhiều thành công, nhưng cũng không ít thất bại. Nhưng qua những thăng trầm đó,Cộng Đoàn vẫn cố gắng vươn lên và đứng vững. Sở dĩ được như vậy, trước hết nhờ Hồng Â của Thiên Chúa, nhờ sự phù trợ che chở của Mẹ Maria, Bổn Mạng Cộng Đoàn, nhờ sự tận tình coi sóc, hướng dẫn của các cha quản nhiệm, nhờ sự hy sinh phục vụ của các anh chi trong các Hội Đồng Mục Vụ và sự đóng góp của mỗi thành viên trong Cộng Đoàn.Tuy nhiên nếu khách quan nhìn vào nhân sự phục vụ chúng ta thấy hầu như không mấy thay đổi, có chăng chỉ thay đổi phần vụ.. Cha ông thường nói “ Tre già măng mọc.” Nhân sự Cộng Đoàn từ ngày thành lập đến nay chỉ là những cây tre già, cằn cội mà chưa thấy những búp măng non trẽ, tràn đầy nhựa sống, tràn đầy kiến thức, tài ba mọc lên.. Đó là một ưu tư của những cây tre già. Tuổi trẻ là tương lai của  giáo hội,  của tổ quốc và gần gủi của Cộng Đoàn.. Bổn phận của những cây tre già là phải vun xới, tạo điều kiện,  khuyến khích cho những búp măng mọc lên hầu thay thế tre. Bổn phận của những búp măng là phải học hỏi, tiếp nhận và đưa khả năng, tài lực tiếp nhận kinh nghiệm để thay thế lúc cần thiết.
 “ Ôn cố tri tân.” Nhìn lại những sinh hoạt của Cộng Đoàn trong 25 năm qua không phải để chúng ta tự kiêu về những thành công, cũng không phải để chán nản, buồn tủi, ngã lòng về những thất bại, nhưng để rút tỉa những kinh nghiệm hầu xóa bỏ những hiểu lầm, bất đồng  để cộng tác chặt chẽ bằng tài lực, thời gian hầu làm cho Cộng Đoàn ngày thêm tiến mạnh, hầu Cộng Đoàn trở nên một môi trường thuận tiện  giúp người tín hữu giữ đạo và sống đạo một cách hiệu nghiệm và là môi trường thích hợp giúp giới trẻ phát triển tài năng và tinh thần phục vụ Thiên Chúa và tha nhân. Và hy vọng Cộng Đoàn Công giáo cũng sẽ là môi trường tốt giúp người Việt tha hương bảo tồn, phát huy nền Văn hóa dân tộc mà chúng ta là Con Rồng Cháu Tiên có bổn phận phát huy, bảo tồn.
 Xuân dến rồi xuân lại đi, nhưng Cộng Đoàn vẫn còn đó để tiếp tục những Mùa Xuân khác.. ước gì Cộng Đoàn luôn là Mùa Xuân để mỗi thành viên trong Cộng Đoàn luôn đổi mới, luôn mang tình yêu của Chúa đến cho mọi người.
 Nguyện xin Thiên Chúa là Chúa Xuân của mọi loài, mọi vật chúc lành và gìn giữ mọi người và mọi gia đình trong suốt cuộc đời, cách riêng trong suốt mùa Xuân Nhâm Thìn.
                           Cộng Đoàn Đức Mẹ Hồn Xác Lên Trời Giáo Phận Metuchen.
