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Thư Cha Quản Nhiêm

Kính thưa quý Ông Bà và Anh Chị Em,
Chẳng bao lâu nữa năm cũ sẽ qua và năm mới sẽ tới. Người Việt Nam, trong nước cũng như hải ngoại, lại hân hoan, nô nức và vui mừng đón Xuân Đinh Dậu, 2017. Đối với những người con viễn xứ thì đây là năm thứ 42 chúng ta đón Xuân nơi xứ người. Dù xa quê hương nhưng chúng ta luôn có một quê hương mang theo trong trái tim cũng như trong ký ức của mỗi người. Nhân dịp chuẩn bị đón Xuân năm nay, tôi xin được chia sẻ một vài suy nghĩ và tâm tình với quý Ông Bà và Anh Chị Em.
Trước hết, chúng ta hãy cùng nhau tạ ơn Chúa vì muôn ơn lành Chúa đã ban cho Cộng Đoàn, cho từng gia đình cũng như từng thành viên trong Cộng Đoàn chúng ta trong năm vừa qua. Nhất là ơn bình an, thuận hoà và yêu thương. 
[bookmark: _GoBack]Riêng tôi, tôi xin cám ơn tất cả quý Ông Bà và Anh Chị Em đã luôn luôn quảng đại và tích cực trong mọi sinh hoạt chung của Cộng Đoàn. Cụ thể là dịp Tết và văn nghệ Tết, dịp Trung Thu cũng như những dịp lễ lớn khác trong năm qua, như lễ Bổn Mạng và picnic Cộng Đoàn, các dịp tĩnh tâm, hành hương năm thánh Lòng Thương Xót Chúa, rồi mùa Vọng, mùa Chay cũng như những ngày đại lễ Giáng Sinh, Tuần Thánh và lễ Phục Sinh. Thật hạnh phúc và vui mừng khi chúng ta nhiệt thành và đoàn kết như vậy. 
Tôi cũng xin cám ơn Ban Hành Giáo, cùng tất cả các đoàn thể trong Cộng Đoàn đã nhiệt tâm hy sinh phục vụ Cộng Đoàn trong suốt một năm qua để Cộng Đoàn chúng ta luôn là Cộng Đoàn, dù nhỏ bé, nhưng sống động và đoàn kết yêu thương. 
Để mừng đón Xuân Đinh Dậu năm nay, theo truyền thống của Cộng Đoàn, chúng ta cũng sẽ cùng nhau long trọng dâng Thánh Lễ đầu Xuân để tạ ơn Thiên Chúa và cầu bình an trong suốt năm mới cho quê hương, cho Cộng Đoàn cũng như cho mỗi gia đình và mỗi thành viên của Cộng Đoàn, và ngay sau Thánh Lễ sẽ là chương trình Văn Nghệ Mừng Xuân với chủ đề: “Quê Hương Mến Yêu”. Chắc chắn chương trình văn nghệ đặc sắc năm nay sẽ mang lại niềm vui và tiếng cười và nhất là để chúng ta hãnh diện và yêu mến quê hương Việt Nam hơn nữa. Ngoài ra, để đón Xuân, với nỗ lực của Ban Báo Chí, chúng ta còn có món ăn tinh thần rất đặc biệt. Đó là Đặc San mùa Xuân với cùng một chủ đề “Quê Hương Mến Yêu”. Hy vọng qua những bài viết trong Đặc San Xuân năm nay sẽ nhắc chúng ta nhớ về những kỷ niệm đẹp của quê hương, của mùa Xuân cũng như về những nét văn hoá tốt đẹp của Việt Nam mà chúng ta cần giữ gìn và phát triển. 
Cuối cùng, trước thềm năm mới, tôi xin được gửi đến quý Ông Bà và Anh Chị Em lời chúc Xuân năm mới, như sau. 
Xin Chúa Xuân ban cho quý Ông Bà và Anh Chị Em trong năm mới này được:
· Vừa đủ HẠNH PHÚC để tâm hồn ngọt ngào yêu thương. 
· Vừa đủ THỬ THÁCH để kiên nhẫn và mạnh mẽ. 
· Vừa đủ MUỘN PHIỀN để tỉnh táo và thông cảm.
· Vừa đủ HY VỌNG để vững niềm tin và cố gắng. 
· Vừa đủ THẤT BẠI để khiêm nhường và cậy trông.
· Vừa đủ THÀNH CÔNG để nhiệt tâm và vui mừng. 
· Vừa đủ BẠN BÈ để được an ủi và đỡ nâng. 
· Vừa đủ VẬT CHẤT để thanh thản và không lo lắng. 
· Vừa đủ NHIỆT TÌNH để yêu thương và chia sẻ.
· Vừa đủ CAN ĐẢM để bênh vực lẽ phải và sẵn sàng đổi thay.
· Và vừa đủ SỨC KHOẺ để hưởng hạnh phúc của cuộc sống này.
Xin Thiên Chúa toàn năng và nhân lành, qua lời bầu cử của Mẹ Maria, xuống muôn ơn lành trên Cộng Đoàn, trên từng gia đình cũng như trên mỗi thành viên trong Cộng Đoàn chúng ta trong năm mới. Chúng ta cũng không quên cầu chúc cho quê hương Việt Nam được thực sự tự do để mọi người được vui hưởng ấm no, hạnh phúc và bình an. 
Xin thân ái kính chào quý Ông Bà và Anh Chị Em trong Đức Ki-tô,
Phêrô Trần Việt Hùng,
Linh Mục Quản Nhiệm Cộng Đoàn 
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