
Heo với Cộng Đoàn Metuchen
Phan-Văn-An.

Cộng Đoàn Công Giáo Việt nam tại Giáo Phận Metuchen được thành lập vào khoảng tháng 7 năm 1987. Cho đến năm 2019 đã trên 30 năm, nhưng chưa đủ 36 năm để được 3 con giáp. Theo cách tính Âm lịch thì phải 36 năm mới được 3 giáp (12 năm được 1 giáp).  Tuy chưa được 3 giáp tuổi, nhưng đã 3 lần Heo đến với Cộng Đoàn. Trong tinh thần: “Ôn cố tri tân”, xin được ghi lại những biến cố mà heo đến với Cộng Đoàn.

1/ Năm Ất Hợi 1995:
 Sau 8 năm thành lập (1987-1995) đến năm nay Cộng Đoàn được xem như đã chính thức vào chương trình sinh hoạt. Trong những tháng năm đầu, khi mới thành lập, Giáo phận cho phép Cộng Đoàn được sinh hoạt tại nhà thờ Chính tòa Saint Francis ở Metuchen. Sinh hoạt chỉ giới hạn vào mỗi chiều Chúa nhật, chỉ có Thánh lễ, lớp giáo lý và lớp Việt ngữ do các Sisters phụ giúp. Nhưng vì nhà thờ chính tòa, là trung tâm của giáo phận, có rất nhiều sinh hoạt, vì lý do đó, Cộng đoàn không thể tiếp tục sinh hoạt ở đây. Vì vậy giáo phận đã tìm một địa điểm khác cho Cộng đoàn sinh hoạt. Địa điểm mới là nhà thờ Saint Theresa ở High Land Park. Địa điểm nầy lại qúa nhỏ hẹp, trong lúc đó thành viên của Cộng đoàn lại càng ngày càng gia tăng. Sinh hoat ở đây được một thời gian, thì Giáo phận lại thu xếp một địa điểm khác cho Cộng đoàn sinh hoạt. Vào ngày 24 tháng 9 năm 1995 Cộng đoàn được di chuyển về nhà thờ Saint James ở Woodbridge và sinh hoạt cho đến ngày 10 tháng 6 năm 2012.
 Trong năm Ất Hợi 1995, Cộng Đoàn đã chính thức có cha Quản nhiệm: Cha Alphonso Nguyễn Ngoc Thạch, ngài đến từ Italy vào đầu năm 1991 và được Giám mục giáo phận cho phép làm quản nhiệm Cộng Đoàn, mặc dầu không chính thức là linh mục của Giáo phận. Sau một thời gian khá dài, anh chị Hồ Đức Linh làm chủ tịch Cộng Đoàn, nay có cha quản nhiệm, cha và Cộng Đoàn tổ chức bâu lại tân chủ tịch. Ngày 29 tháng 10 năm 1995, cộng đoàn có Tân chủ tịch và HĐMV với thành phần như sau:
 Chủ tịch:           Anh chị   Nguyễn Chinh Nguyên.
 Phó Nội Vụ:     Anh chị  Hoàng Hiểu.
 Phó Ngoại vụ: Anh chị  Vũ Quốc Anh.
 Tổng thư ký:   Anh chị  Lê Ngọc Diệp.
 Thủ Quỹ:          Anh chi  Thi Anh Tài. 
Ngoài ra cha quản nhiệm và tân chủ tịch cũng đã mời quý vị sau đây phục vụ trong các ban ngành:
 Ban Phụng vu: Các anh Phan Văn An, Phạm Văn Hoạt, Hoàng Hiểu.
 Ca Đoàn: Anh Hoàng Long, Anh Nguyễn Văn Vĩnh, Anh Nguyễn Bá Hoàng Đức
 Ban Báo chí:  Anh Lâm Quang Huy.
 Ban Văn Nghệ: Anh Nguyễn Trung Ngôn.
 Mở đầu cho sinh hoạt đầu năm con heo là chương trình mừng xuân Ất Hợi.
 “Xuân và tuổi trẻ” là chủ đề cho đêm Văn nghệ và tờ Đặc San của Cộng Đoàn. Kinh nghiệm về sự biến dịch thì Xuân giả thiết một thời gian kế tiếp đó, một khoảng không còn là xuân; tuổi trẻ gia thiết một bước tiến vào trưởng thành, một tuổi hết mơn mởn xanh tươi. Trong cảm nghiệm sống đức tin, con người là một gạch nối giữa biến dịch và thường hằng. Như những người con của Thiên Chúa, con người sống kiếp phù du để đi vào viên mãn. Vì thế cộng đoàn dân Chúa bắt đầu năm mới với một thánh lễ đầy long trọng và sốt sắng và rồi tiếp nối với phần văn nghệ mang đầy tình tự và văn hóa quê hương. (Trích Đặc San Xuân Bính Tý- năm 1996).
 Vì di chuyển về giáo xứ Saint James, có đầy đủ phòng ốc và địa điểm sinh hoạt, nên các lớp Giáo lý, Việt ngữ và các sinh hoạt khác được sinh hoạt đều đặn không bị gián đoạn. 
 Hai sinh hoạt khởi sắc nhất của giai đoạn nầy là Chương trinh Tôn Vương Đức Mẹ mỗi chiều Thứ Bảy. Xin trích đăng một đoạn trong sinh hoạt Cộng đoan để làm chứng: “Sinh hoạt nầy cũng được hầu hết các gia đình trong Cộng Đoàn hưởng ứng. Tối thứ Bảy, tượng Đức Mẹ lại được rước đến một gia đình trong Cộng Đoàn và mọi người cùng nhau quây quần đọc kinh chúc tụng Mẹ. Không những rước Đức Mẹ về nhà một tuần, nhiều gia đình còn đáp lời kêu gọi của Ban Phụng Vụ phụ trách đọc sách Thánh hay ở lại dọn dẹp nhà thờ vào ngày Chúa nhật sau đó. Anh Phan Văn An đã bỏ nhiều thì giờ, công sức để liên lạc sắp xếp việc tôn vương Đức Mẹ thật là trôi chảy và dễ dàng.”
 Sinh hoạt khởi sắc khác là Linh thao. Cũng xin trích một đoạn khác trong sinh hoạt Cộng đoàn để chứng minh: “Sinh hoạt Linh thao tuy âm thầm đều đặn, khá mất thì giờ và có thể boring đối với một số người hay nhiều bạn trẻ nhưng rất hữu hiệu và bổ ích cho đời sống đạo của mỗi người công giáo chúng ta.  Đây là phương pháp tìm hiểu Chúa, học đạo và sống đạo của Thánh I-Nhã. Trong nhiều đoàn thể Mỹ-Việt, phương pháp nầy đã biến cải và dẫn đưa rất nhiều tâm hồn về với Chúa. Nhóm Linh thao vẫn sống và thở nhịp nhàng trong nhịp sống chung của Công Đoàn. Mỗi Chúa nhật cuối tháng, nhiều nhóm viên họp mặt tại gia đình của một nhóm viên, hát thánh ca, cầu nguyện và chia sẽ kinh nghiệm sống đạo. Nhóm viên Linh thao đã góp mặt trong nhiều sinh hoạt của Cộng Đoàn.  Ngoài ra nhóm cũng viếng thăm, giúp đỡ các gia đình Việt nam mới tới Cộng đoàn.” 
 Trong thời gian nầy, cha quản nhiệm cũng thành lập hội Cao niên. Số hội viên lên tới trên 30 vị. Tuy nhiên vì vấn đề sức khỏe cũng như vấn đề di chuyển không thuận tiện cho các lão ông, lão bà, nên hội đã phải ngưng hoạt động.
 Ông Hoàng Chương (đã qua đời), một hội viên có làm bài thơ tặng hội Cao niên như sau:
Rủ nhau lập hội người già,
Xin mời các cụ, các bà ghi tên.
Danh xưng là hội Cao niên,
Cứ năm mươi tuổi trở lên được vào.
Nội qui đơn giản mấy câu:
Chúa nhật đầu tháng họp nhau một lần.
Đoc kinh, chia sẽ Phúc Âm,
Ốm đau thăm viếng, ủi an dặn dò.
Đổi trao kinh nghiệm, chuyện trò,
Giúp nhau chuyện nhỏ, việc to chân tình.
Mong sao thiện ý lòng thành,
Hội Cao niên mãi mãi tiến nhanh mỗi ngày.
Tân niên xuân mới tới đây.
Chúc nhau thêm tuổi càng đầy ơn trên.
Gia đình hạnh phúc khang an.
                                      Giuse Hoàng Chương.
                                                         
  2/ Năm Đinh Hợi 2007:
 Năm nào cũng vậy, khi chính thức bước vào năm mới, Cộng Đoàn luôn luôn bận rộn cho việc chuẩn bị mừng xuân. Cũng trong thông lệ đó, năm nay trước khi chính thức đón Heo đến với Cộng Đoàn, các ban ngành, hội đoàn đang ráo riệt sửa soạn:
 Ban Báo chí: Ngày 5 và 6 tháng 1, cha quản nhiệm và một số anh chị em đã qui tụ về địa điểm để bắt đầu làm đặc san xuân Đinh Hợi. Các anh chị chỉ được một vài giờ nghĩ trong đêm. Còn anh Huy và anh Minh thì thức suốt đêm, phải làm cho xong để ngày thứ hai gửi đi in ấn.
 Ban Ẩm thực: Chúa nhật 28 tháng 1, sau thánh lễ một số ông bà, anh chị đã ở lại phụ giúp với ban Ẩm thực lau lá và chuẩn bị những vật dụng cần thiết để gói bánh chưng, bánh tét trong tuần tới.
 Các ban ngành khác:  Hôm nay các em vẫn tiếp tục tập vũ, các màn kịch. Các chị lo sửa những bộ đồ củ hoặc may thêm những bộ đồ mới cho chương trình văn nghệ.
 Thứ 7 ngày 17 tháng 2: Mừng Xuân Đinh Hợi: Thánh lễ tất niên bắt đâu vào lúc 3:45PM, có khoảng 400 giáo dân tham dự.  Sau thánh lễ là giải lao và ăn tối với những món ăn thuần túy Việt nam. Sau đó chương trình đêm Văn nghệ bắt đầu với những tiết mục rất hấp dẫn, sống động. Văn nghệ chấm dứt, có chương trình dạ vũ do ban nhạc S.O .S phụ trách.
 Vì địa điểm tổ chức văn nghệ không thuận tiện, nên thánh lễ tân niên được tổ chức tại thánh đường vào Chúa nhật sau đó với chương trình như sau:
 Niệm hương:
       - Tưởng nhớ ông bà, tổ tiên
       - Tưởng nhớ hàng giáo phẩm, giáo dân,
       - Tưởng nhó các vi truyền giáo.
       - Tưởng nhớ các anh hùng đã hy sinh vì tổ quốc.
 Thánh lễ hôm nay do cha Peter Trần Việt Hùng, quản nhiệm Cộng Đoàn chủ tế và giảng thuyết.
 Nhìn lại những sinh hoạt của Cộng Đoàn trong năm 2007, năm Đinh Hợi mà không nói đến một biến cố quan trọng là năm Cộng Đoàn kỷ niệm 20 năm thành lập là một điều thiếu sót.
 Để tạ ơn Chúa và Đức Mẹ Hồn Xác Lên Trời, quan thầy Cộng Đoàn, hôm nay (ngày 3 tháng 6 năm 2007) một thánh lễ đồng tế đã được cử hành. Cộng Đoàn đã gửi thư mời Đức Giám Mục Paul G. Bootkoski, Giám mục giáo phận Metuchen và cha tổng đại diện của giáo phận, nhưng vì các ngài bận nhiều công tác mục vụ nên không đến tham giữ thánh lễ được, nhưng trong niềm ưu ái, Đức Giám mục đã gửi thư chúc mừng với nội dung như sau:
  “It is with great joy that I extend to you my prayerful congratulations on the occasion of the 20th Anniversary of the founding of the St James Vietnamese Catholic Community.  While we should always give thanks and praise to the Lord, it is good to offer our gratitude to God at special milestones; your Anniversary is one such occasion. May the Lord continue to shower His graces upon all the members of the St James Vietnamese Catholic Community now and in many years to come.”
                                                                                    Most Rev Paul G. Bootkoski
Bishop of Metuchen.

 Đức Giám mục đương nhiệm của giáo phận không đến được, nhưng Đức Giám mục hưu trí Edward T Hughes đã nhận lời và đến chủ tế thánh lễ, đồng thơi ban Bí tích thêm sức cho một số em trong Cộng Đoàn. Trong thánh lễ hôm ấy còn có sự hiện diện của cha xứ và cha phó của giáo xứ Saint James.  Hôm nay Cộng Đoàn cũng hân hạnh đón tiếp Đức Ông Charles Stengel là cha sở của giáo xứ mà cha Trần Việt Hùng đang làm cha phó cho ngài. Cộng Đoàn cũng đón tiếp cha Edward Abano, linh mục đại diện cho các linh mục và giáo dân thuộc dân tộc thiểu số trong giáo phận.  Về phía Việt nam có cha Nguyễn Quang Vinh và cha Võ Cao Phong. Ngoài ra có một số Sisters Việt nam thuộc dòng Bác Ái Chúa Kitô, Mendham, NJ cũng tham dự thánh lễ hôm nay.
 Để chúc mừng Cộng Đoàn Kỷ niệm 20 năm thành lập, thi sĩ Quỳnh Vang đã tặng bài thơ sau đây:
Cộng Đoàn Đức Mẹ Lên Trời,
Hân hoan mừng lễ hai mươi năm dài.
Trải bao sóng gió miệt mài,
Vui buồn sướng khổ không phai lời nguyền.
Nhất tâm giữ vững con thuyền,
Người người hiệp nhất, trung kiên sáng ngời.
Tạ ơn Thiên Chúa cao vời,
Tạ ơn Thánh Mẫu Chúa Trời La Vang.
Tạ ơn các thánh thiên đàng,
Thương ban phước lộc bình an nhiệm mầu.
Tạ ơn mục tử trước sau,
Hy sinh phục vụ trải bao tháng ngày.
Tạ ơn giáo phận hôm nay,
Khắc ghi tình nghĩa cao dày chứa chan.
Tạ ơn bao tấm lòng vàng,
Đồng hành cùng với Cộng Đoàn bao năm.
Nguyện xin Chúa cả thương ban,
Bình an phúc lộc xuống tràn mọi nơi.
Chúc cho sức khỏe mọi người,
Chú cho tất cả một lời “Tiến lên”
Chúc cho vạn sự bình yên,
Metuchen đó là duyên của trời.
                          		 
Tượng Đức Me La Vang: Vào khoảng tháng 3 năm 2006, cha Trần Việt Hùng và HĐMV đã thảo luận và quyết định muốn có một kỷ vật cho giáo xứ Saint James. Sau khi bàn tính và trình lên cha Charlie, cha Charlie và Cộng Đoàn đả quyết định đúc bức Tượng Đức Mẹ La Vang để đặt trong nhà thờ Saint James. Mọi công việc về bức tượng do anh chị Nguyễn Chinh Nguyên phụ trách. 
 Sau hơn một năm làm việc, bức tượng đã được một điêu khắc người Ý hòan tất và sau Phục Sinh 2007 (năm Đinh Hợi) bức tượng đã về tới Cộng Đoàn và Cộng Đòan đã chọn ngày 3 tháng 6 năm 2007 để khánh thành và Đức Giám Mục hưu trí Edward T Hughes đã làm phép tượng.  Hiện tượng Đức Mẹ La Vang nầy đang được đặt tại nhà thờ Our Lady of Czestochowa, nơi mà Cộng Đoàn Đức Mẹ Hồn Xác Lên Trời đang sinh hoạt. Sau khi tượng Đức Mẹ La Vang được hoàn tất tại nhà thờ Saint James, có một bài thơ vịnh Đức Mẹ như sau:
Cấm đạo ban hành khắp mọi đường,
Mẫu than Thiên Chúa rất khôn lường.
Âm thầm lẫn trốn người ngoan đạo.
Náo động truy tầm, bọn bất lương
Khổ lụy, thương đau đang khẩn nguyện
Thanh nhàn, hoan lạc, sẽ trao ban.
Thiên đàng cực lạc con chờ đợi
 Ước nguyện mai sau mong Mẹ thương.
 					(P-V-A)

 Nói về sinh hoạt của Cộng Đoàn trong năm Heo (Đinh Hợi) thì còn rất nhiều. Đây chỉ nêu lên những sinh hoạt chính để “ôn cố tri tân” và chuẩn bị tinh thần để đón Heo khác đến với Cộng Đoàn trong lần thứ ba. 

3/ Năm kỷ Hợi 2019:
 Khi viết những trang nầy thì heo chưa đến và chỉ trong thời gian chờ đợi nên không có nhiều sinh hoạt để trình bày. Tuy nhiên thời gian chuẩn bị thì cũng như những năm chờ đợi khác, Cộng Đoàn rất bận rộn. Các ban ngành, đoàn thể đang lo những phận vụ của mình:
 Ban Báo chí: Đang ráo riết kêu gọi gửi bài vế tòa soạn, không biết được bao nhiêu bài tòa soạn đã nhận.
 Ban Văn Nghệ: Cũng đang kêu mời diễn viên đóng góp và diễn tập
 Ban Ẩm thực:  Đang chạy đôn đáo để chuẩn bị gói bánh chưng, bánh tét và lo thực phẩm để bán trong đêm Văn nghệ.
[bookmark: _GoBack] Ban Phụng vụ: Đang lo biên soạn và tập các nghi thức Phụng vụ cho Thánh lễ đầu năm.
 Còn những sinh hoạt khác của năm Kỷ Hợi 2019 xin hẹn độc giả trong tương lai.

  

  

