
Yêu...
                   Nguyễn Hoài Huy
Yêu là gì? Một từ rất quen thuộc và tưởng chừng như đơn giản, nhưng đã có biết bao nhiêu nhà thơ và nhạc sĩ dùng nó như một nguồn cảm hứng vô tận để tạo nên những tác phẩm để đời. Khi yêu, con người ta tràn đầy cảm xúc, và những xúc cảm đó sẽ thay đổi theo dòng trăn trở của tình yêu, có khi vui, có khi buồn, có khi đẹp, cũng có khi đầy thương đau. Đó là cái nhìn của nhiều người về tình yêu. Tuy nhiên, “tình yêu không chỉ là một cảm xúc nhưng là một sự chọn lựa.”
Nhiều người, đặc biệt là giới trẻ ngày nay, thường hay lầm lẫn giữa “yêu” và “thích.” Để nói lên được “I love you” thì cần cả một quá trình. Không ai có thể nói “I love you” với người ấy ngay lần gặp đầu tiên, chỉ có thể nói được “I like you” hoặc là “I fall in love with you.” Mặc dù tình yêu luôn bắt đầu từ cảm giác, nhưng người ta không thể giữ mãi và sống mãi với những “cảm giác yêu” của thuở ban đầu ấy, vì “tình yêu không phải là một cảm xúc.” Sau một quá trình tìm hiểu mà chúng ta gọi là “hẹn hò yêu đương,” những cảm giác của thuở ban đầu đó phải được lớn lên, và nếu như thật sự đã yêu, những cảm giác ban đầu sẽ trở thành một sự chọn lựa đầy tinh thần trách nhiệm, yêu dù bất cứ trong hoàn cảnh nào.
Thật vậy, cảm xúc thì chỉ nhất thời và rất dễ thay đổi theo hoàn cảnh. “Tôi yêu anh vì anh giàu và anh cho tôi rất nhiều thứ tôi cần, nhưng nếu một ngày nào đó anh không còn gì để cho tôi thì tình yêu của chúng ta sẽ nhạt phai và đi đến hồi kết.” “Tôi yêu em vì em đẹp và tìm mọi cách để chiếm hữu được em để rồi khi đã chiếm hữu được em rồi tôi bắt đầu cảm thấy chán và muốn tìm một niềm vui mới.” Những chuyện tình như vậy có lẽ rất phổ biến trong thế giới hiện nay. Người ta yêu bằng cảm giác nhiều hơn và chỉ dừng lại ở đó. Họ không biết rằng yêu là một chọn lựa được xây dựng và phân định kỹ càng trên những cảm giác đó. Chẳng hạn, ngay từ đầu tôi có thể yêu anh vì anh giàu, nhưng sau một quá trình hẹn hò, trái tim tôi nói gì với tôi? Tại sao tôi lại yêu anh ấy? Tôi có yêu con người của anh ấy không? Tôi có chấp nhận những tính xấu mà tôi đã biết nơi anh ấy không? Hay là tôi yêu những gì anh ấy có và hướng về những gì mà anh ấy sẽ mang lại cho tôi? Hoặc là, ngay từ đầu tôi có thể yêu em vì em đẹp, nhưng trái tim tôi nói gì với tôi sau một khoảng thời gian hẹn hò? Tại sao tôi lại yêu cô ấy? Tôi chỉ yêu vẻ đẹp bề ngoài của cô ấy thôi hay tôi còn yêu luôn cả tính tình của cô ấy? Tôi có biết và chấp nhận được những tính xấu của cô ấy không? Thật vậy, khi đã yêu thật sự thì người ta sẽ “chọn để yêu” luôn những cái không tốt nơi người bạn đời của mình, vì tình yêu có thể vượt thắng tất cả.
Một cám dỗ rất lớn mà nhiều bạn trẻ ngày nay đang đối mặt là luôn muốn chiếm hữu thân xác của người bạn gái trước hôn nhân, hoặc là tình trạng “sống thử.” Nếu đã thật sự yêu nhau thì chẳng cần phải “thử” trước khi cưới. Hôn nhân là “bến đỗ” của một tình yêu thật sự, nơi mà đôi vợ chồng ao ước sống với nhau trọn đời. Không ai khi đã quyết định tiến đến hôn nhân mà chỉ mong sống với người ấy tạm thời vài năm cả. Mục đích của tình yêu là mong ước tìm được người “bạn đời” hay “người tình trăm năm.” Và để có thể sống với nhau trọn đời, hai người cần hiểu tính tình của nhau và chấp nhận những tật xấu của nhau. Sau một khoảng thời gian hẹn hò một cách “nghiêm túc” cũng khá đủ để hiểu được tính tình của nhau, bởi vì khó có ai mà có thể giấu được những tật xấu trong một khoảng thời gian dài. Vì thế, chẳng cần phải sống thử hay quan hệ trước hôn nhân để thử xem mình có thật sự yêu nhau hay không. Đó là chỉ là cách để biện minh cho những sự khao khát thỏa mãn tình dục. Thân xác dù có đẹp đến đâu thì cũng đến một ngày sẽ tàn phai, nhưng vẻ đẹp trong tâm hồn, vẻ đẹp nơi nhân cách, là cái sẽ tồn tại mãi. Giống như Linh mục Martino Nguyễn Bá Thông thường hay nói, hãy khám phá và yêu những cái “trong” người, đừng tìm kiếm và yêu những cái “trên” người. Hãy yêu cái vẻ đẹp của tâm hồn hơn là vẻ đẹp thân xác. Và vì thế chẳng cần phải sống thử. Nếu đã thật sự yêu thì thân xác đó đẹp hay xấu không còn là vấn đề. Đã có những cặp vợ chồng mà người vợ thì bất toại ngồi xe lăn nhưng người chồng thì hoàn toàn lành lặn, nhưng họ yêu nhau thật sự. Tình yêu ấy đẹp lắm! Và đó là dấu chứng cho một tình yêu đích thực. Khi tình yêu là một chọn lựa thì người ta có thể đủ kiên nhẫn chờ đợi đến đêm tân hôn để mở món quà tình yêu mà mình gìn giữ bấy lâu nay. Đêm tân hôn như vậy sẽ trở nên ý nghĩa biết bao!
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    Y êu...                       Nguy ? n Hoài Huy   Yêu là gì ?   M ? t t ?   r ? t quen thu ? c và t ? ? ng  ch ? ng nh ?   ? ? n gi ? n, nh ? ng ?ã có bi ? t bao nhiêu  nhà th ?   và nh ? c s? dùng nó nh ?   m ? t ngu ? n c ? m  h ? ng vô t ? n ? ?   t ? o nên nh ? ng tác ph ? m ? ?   ? ? i.  Khi yêu, con ng ? ? i ta tràn ? ? y c ? m xúc, và nh ? ng  xúc c ? m ?ó s ?   thay ? ? i theo dòng tr?n tr ?   c ? a  tình yêu, có khi vui, có khi bu ? n, có khi ? ? p, c?ng  có khi ? ? y th ?? ng ?au. ?ó là cái nhìn c ? a nhi ? u  ng ? ? i v ?   tình yêu. Tuy nhiên, “tình yêu không  ch ?   là m ? t c ? m xúc nh ? ng là m ? t s ?   ch ? n l ? a.”   Nhi ? u ng ? ? i, ? ? c bi ? t là gi ? i tr ?   ngày nay,  th ? ? ng hay l ? m l ? n gi ? a “yêu” và “thi ́ ch.” ? ?   nói  lên ? ? ? c “I love you” thì c ? n c ?   m ? t quá trình.  Không ai có th ?   nói “ I love  y ou” v ? i ng ? ? i  ? y  ngay l ? n g ? p ? ? u tiên, ch ?   có th ?   nói ? ? ? c “I like  y ou” ho ? c là “I fall in love with you.” M ? c dù tình  yêu luôn b ? t ? ? u t ?   c ? m giác, nh ? ng ng ? ? i ta  không th ?   gi ?   mãi và s ? ng mãi v ? i nh ? ng “c ? m  giác yêu” c ? a thu ?   ban ? ? u  ? y, vì “tìn h yêu không  ph ? i là m ? t c ? m xúc.” Sau m ? t quá trình tìm hi ? u  mà chúng ta g ? i là “h ? n hò yêu ? ?? ng,” nh ? ng  c ? m gia ́ c c ? a thu ?   ban ? ? u ?ó ph ? i ? ? ? c l ? n lên,  và n ? u nh ?   th ? t s ?   ?ã yêu, nh ? ng c ? m giác ban  ? ? u s ?   tr ?   thành m ? t s ?   ch ? n l ? a ? ? y tinh th ? n  trách nh i ? m, yêu dù b ? t c ?   trong hoàn c ? nh nào.   Th ? t v ? y, c ? m xúc thì ch ?   nh ? t th ? i và r ? t d ?   thay ? ? i theo hoàn c ? nh. “Tôi yêu anh vì anh  giàu và anh cho tôi r ? t nhi ? u th ?   tôi c ? n, nh ? ng  n ? u m ? t ngày nào ?ó anh không còn gì ? ?   cho tôi  thì tình yêu c ? a chúng ta s ?   nh ? t phai và ?i ? ? n  h ? i k ? t.” “Tôi yêu em vì em ? ? p và tìm m ? i cách  ? ?   chi ? m h ? u ? ? ? c em ? ?   r ? i khi ?ã chi ? m h ? u  ? ? ? c em r ? i tôi b ? t ? ? u c ? m th ? y chán và mu ? n  tìm m ? t ni ? m vui m ? i.” Nh ? ng chuy ? n tình nh ?   v ? y có l ?   r ? t ph ?   bi ? n trong th ?   gi ? i hi ? n nay.  N g ? ? i ta yêu b ? ng c ? m giác nhi ? u h ? n và ch ?   d ? ng l ? i  ?   ?ó. H ?   không bi ? t r ? ng yêu là m ? t  ch ? n l ? a ? ? ? c xây d ? ng và phân ? ? nh k ?   càng  trên nh ? ng c ? m giác ?ó. Ch ? ng h ? n, ngay t ?   ? ? u  tôi có th ?   yêu anh vì anh giàu, nh ? ng sau m ? t  quá trình h ? n hò, trái tim tôi  nói gì v ? i tôi ?   T ? i  sao tôi l ? i yêu anh  ? y ?   Tôi có yêu con ng ? ? i c ? a  anh  ? y không ?   Tôi có ch ? p nh ? n nh ? ng tính x ? u  mà tôi ?ã bi ? t n ? i anh  ? y không ?   Hay là tôi yêu  nh ? ng gì anh  ? y có và h ? ? ng v ?   nh ? ng gì mà anh  ? y s ?   mang l ? i cho tôi ?   Ho ? c là, ngay t ?   ? ? u t ôi  có th ?   yêu em vì em ? ? p, nh ? ng trái tim tôi nói gì  v ? i tôi sau m ? t kho ? ng th ? i gian h ? n hò ?   T ? i sao  tôi l ? i yêu cô  ? y ?   Tôi ch ?   yêu v ?   ? ? p b ?   ngoài c ? a  cô  ? y thôi hay tôi còn yêu luôn c ?   tính tình c ? a  cô  ? y ?   Tôi có bi ? t và ch ? p nh ? n ? ? ? c nh ? ng tính  x ? u c ? a cô  ? y không ?   Th ? t v ? y, khi ?ã yêu th ? t  s ?   thì ng ? ? i ta s ?   “ch ? n ? ?   yêu” luôn nh ? ng cái  không t ? t n ? i ng ? ? i b ? n ? ? i c ? a mình, vì tình  yêu có th ?   v ? ? t th ? ng t ? t c ? .   M ? t cám d ?   r ? t l ? n mà nhi ? u b ? n tr ?   ngày  nay ?ang ? ? i m ? t là luôn mu ? n chi ? m h ? u thân  xác   c ? a ng ? ? i b ? n gái tr ? ? c hôn nhân, ho ? c là  tình tr ? ng “s ? ng th ? .” N ? u ?ã th ? t s ?   yêu nhau  thì ch ? ng c ? n ph ? i “th ? ” tr ? ? c khi c ? ? i. Hôn  nhân là “b ? n ? ? ” c ? a m ? t tình yêu th ? t s ? , n ? i  mà ?ôi v ?   ch ? ng ao  ? ? c s ? ng v ? i nhau tr ? n ? ? i.  Không ai khi ?ã quy ? t ? ? nh  ti ? n ? ? n hôn nhân mà  ch ?   mong s ? ng v ? i ng ? ? i  ? y t ? m th ? i vài n?m c ? .  M ? c ?ích c ? a tình yêu là mong  ? ? c tìm ? ? ? c  ng ? ? i “b ? n ? ? i” hay “ng ? ? i tình tr?m n?m.” Và  ? ?   có th ?   s ? ng v ? i nhau tr ? n ? ? i, hai ng ? ? i c ? n  hi ? u tính tình c ? a nhau và ch ? p nh ? n nh ? ng t ? t  x ? u   c ? a nhau. Sau m ? t kho ? ng th ? i gian h ? n hò  m ? t cách “nghiêm túc” c?ng khá ? ?   ? ?   hi ? u ? ? ? c  tính tình c ? a nhau, b ? i vì khó có ai mà có th ?   gi ? u ? ? ? c nh ? ng t ? t x ? u trong m ? t kho ? ng th ? i  gian dài. Vì th ? , ch ? ng c ? n ph ? i s ? ng th ?   hay  quan h ?   tr ? ? c hôn nhân ? ?   t h ?   xem mình có th ? t  s ?   yêu nhau hay không. ?ó là ch ?   là cách ? ?   bi ? n  minh cho nh ? ng s ?   khao khát th ? a mãn tình d ? c. 

