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Kính thưa quý Cha, quý Thầy, quý Sơ, quý Ông Bà Anh Chị Em kính mến,
Hằng năm, mỗi độ cuối Thu, khi những chiếc lá úa vàng rơi rụng đầy mặt đất, và những hạt tuyết trắng lất phất bay trên bầu trời đã bắt đầu se lạnh, cũng là lúc Cộng Đoàn Đức Mẹ Hồn Xác Lên Trời lại ráo riết chuẩn bị cho những ngày lễ hội trọng đại cuối năm, đặc biệt tờ Đặc San Xuân và Đêm Văn Nghệ Tết.
Là người Việt Nam, tuy sống xa quê hương, nhưng chẳng ai lại không luôn thương nhớ đến đồng bào, đất nước Việt Nam. Thế nên, chủ đề “Tôi Yêu Việt Nam” đã được chọn cho tờ Đặc San Xuân và Đêm Văn Nghệ Tết năm nay, với hy vọng chúng ta cùng chia sẻ cho nhau những tâm tư tình cảm thân thương về Việt Nam, những ước mong tốt đẹp cho dân tộc Việt Nam, cho Giáo Hội Việt Nam sẽ có một tương lai tươi sáng hơn. 
Một lần nữa, chúng ta khẳng định mình là người Việt Nam nơi đất khách quê người, nhưng luôn thương nhớ về nơi chôn rau cắt rốn của mình, bằng chứng là với các sinh hoạt của Cộng Đoàn, như tổ chức Tết Trung Thu cho các em thiếu nhi, Tết Nguyên Đán có Lễ Tân Niên tạ ơn Chúa và cầu bình an cho mọi người, có bánh chưng, bánh tét để thưởng thức trong những ngày Tết, rồi Đêm Văn Nghệ Tết với đầy đủ các màn múa đậm nét quê hương dân tộc, những bài hát hợp ca phản ánh trung thực những nét đặc trưng của con người, văn hóa truyền thống Việt Nam… 
Với tình yêu thương, lòng quảng đại của quý Ông Bà cùng Anh Chị Em, cộng thêm sự hướng dẫn của Cha Chánh Xứ, không có việc nào mà Cộng Đoàn không hoàn thành tốt đẹp. Nhân dịp Xuân về, Ban Chấp Hành cùng các toàn thể các Ban Ngành, Hội Đoàn trong Cộng Đoàn xin kính chúc quý Cha, quý tu sĩ nam nữ, quý Ông Bà Anh Chị Em, một năm mới an khang thịnh vượng, tràn đầy sức sống của mùa Xuân. Nguyện xin Thiên Chúa tuôn đổ muôn hồng ân trên quê hương Việt Nam, trên đất nước Hoa Kỳ nơi chúng ta đang sinh sống. 

Thân ái kính chào,
Ban Chấp Hành Cộng Đoàn Đức Mẹ Hồn Xác Lên Trời - Giáo Phận Metuchen, NJ.
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hi nh


?


ng chi


?


c lá 
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iệt


 


N


am


” đã 
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những ước mong tốt đẹp cho
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in 


Thiên 


Chúa tuôn đ


ổ
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